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ОБЯВЛЕНИЕ.
Обявявамъ за знание на интересуюіцитѣ се ли­

ца, че имамъ за проданъ слѣду юіціітѣ стоки въ оз-
наченото количество.

Около 15000 оки вълни, бѣла, бозева и
на, произведение изъ Шуменското оръжие
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зиденгското кресло с<ъ причината на несъгла- 
шението, а разницага въ политичеекитѣ ни 
взглядове: защото е|*йи  сме либерали, а дру­
гитѣ, съ които ще трѣбва да правимъ съгла­
шение, съ нѣкой консерватори, а осталитѣ 
с'ьединисти — нѣщо подобно на консерватор- 
щината. Не е вѣрно, имъ отговоряме ний. Раз­
ница въ политическитЬ убѣждепия и въ сис­

да си остане и за напрѣдь министръ на На­
родното Просвѣщенье; и най-послѣ г. Маджа­
ров ь на същото си мѣсто — министръ на 
сградитѣ, пътищата и съобщенията. И ето
ви

съ

килогра- I

темата на управление, съществува само меж­
ду Сгамбулисти и Радослависти отъ една стра­
на, и между всичкитѣ остали Фракции—отъ

единъ кабинетъ, който не 
но даже и въ чужбина би 
изискуемото се почитание.

Като затрогваме тоя отъ

само въ странн­
ое посрѣщнълъ

толкова жизне-

Желаюіцигѣ да купитъ горнигѣ стоки, 
отнесъ до:

Миринъ Стиневъ, гр. Шуліень, Костова ч 
магазин 8, срѣіцу октроалното управление1.

(3-1)

друга. Стамбуловиститѣ и Радославиститѣ съ 
да се крайни руссоФоби и хора на террора,

I чкптѣ остали Факциии съ умѣренни руссоФи-
а всич­

ли и поклонници на демократическитѣ начала 
Това гдѣто се казва консерваторъ

консерваторщина, е само хвърляние прахъ 
очитѣ на наивнитѣ българи, каквито за 
стие, малцина останъхъ.

или
ВЪ 

ща-

Шуменъ, 2у Септемврий 1895 г.

Слѣдъ паданието на Сгамбуловя, всѣкий 
бѣ повѣрвалъ, че е нястъпилъ момента да се 
прѣдяде на забвение минълою и, въснолзува- 
ни отъ горчивитѣ уроци, конто ни даде 'то, 
да заживѣйме единъ по-разбранъ политический 
животъ, Въодушевенъ о г ь тая мисъль, всѣкий 

_ искаше часъ по-скоро да, ј.И-in на чуло. на 
правлението най-виднитѣ ни държавни мъжье, 
та съ взаимнитѣ усилия на всички, да се из- 
вадѣше страната отъ несноспото положение, 
въ което іъ бѣхъ провалили отчасти нашитѣ 
перазоории, а главно осемь годишний съсипи- 
теленъ режимъ на Сгамбулова. За тая цѣль 
всѣкий съ нетърпѣние очакваше възвръіца- 
нцето отъ изгнание на дѣда Цанкова, пуща- 
нието на свобода г. Каравелова, и въобще 
възвръщаниего и вземанието участие въ уреж 
данието на държавнитѣ ни работи на всич­
ки остали видни наши общественни дѣйци. 
Никой не помиелюваше даже да се връща на 
задь и да имъ напомнюва тѣхнитѣ минъли,

Наистина, имаме тукъ-тамѣ расхвърлени 
нѣкой ретроградни елементи, които отъ нера- 
збирание истинското значение на тая купешка 
приказска се назоваватъ консерватори; но тѣ 
съ толкова малко, гдѣ,то и не заслужва да 
се говори за тѣхъ. НиЙ бѣхме въстанъли про­
тивъ всѣкиго, който би посмѣиль да причи­
сли г. г. Стоилова, Гешева, Величкова и Ма-
джарова въ числото
Са-мит-ѣ- имъ дѣла—нь-

ка нязаднич*авитѣ  хора

въ положение да пзооличътъ 
ветници.

-ПОМОЩ-Ь, -й- СЪ 
тѣхнитѣ клѣ-

Казахме го по горъ, че желанието на бъл­
гарина винъги е било и е: да види на чело на 
управлението най отбраннитѣ си мъжье безъ
да иска да знае съ какви политически 
кори съ накитени. Това свое желание

прѣ

не веднъжъ е проявявалъ, при всичко че
той

по

ненъ интересъ въпросъ, прѣди всичко, ще по- 
молимъ прямо заинтересуваннитѣ лица първи 
да се замисліътъ съ изискуемата се сериоз- 
ность надъ него, заіцото най-много отъ тѣхъ 
зависи да се дойде или не до желанното отъ
всички искренни родолюбци съглашение. По­
слѣ това ний аппелираме не само къмъ
пристрастната наша пресса, съ молба да 
дз сърдце въпросътъ и да спомогне за 
зоіворното му разрѣшенье, но още и 
всичко просвѣтено и здраврмйсляще въ 
ната.

без- 
вземе

пол- 
къмъ 
стра-

Днесъ, когато отечеството ни най-много 
отъ всѣкога се нуждае отъ помощьта на свои- 
тѣ просвѣтени синове, священна длъжность се 

всѣкиму да поднесе своята жертва 
народния олтаръ. А първитѣ жертви, 
би трѣбвало да се направіътъ, съ: отъ 
на нашитѣ видни общественни дѣяте- 
които имената изброихме по-горѣ, заб- '

дъіняние на минъѵди озлобления, малко взаимни

налага 
предъ 
които 
страна 
ли, на

голѣми или малки, волни или неволни, поли­
тически грѣшки, а всѣкий бѣ устремилъ по­
гледа си напрѣдь и само къмъ посоката, за 
конто намекшъхме по-горѣ: да види на чело на 
управлението н< й-просвѣтенитѣ ни, най-опит- 
нишѣ н I, най хуманнитѣ ни и най-честни- 
тѣ ни общественнгі дѣйци. И какво по-хубаво, 
какво по-радостно отъ това?—да видишь всич­
ки закалени общественни дѣйци, за каквито 
признаваме дѣда Цанкова, П. Каравелова. Сто­
илова, Гешева, Величкова, Маджарова, 1 ригоръ 
Начовича па и нѣкой по-млади, като Да-

едни или по други причини е оставило неза- 
четепо. Сега да видиме пъкъ какъ би могло то 
да се сбъдне.

Ний сме на мнѣние, че ако се прѣдадътъ 
па забвението минълитѣ взаимни оскърбления, 
и ако малко се прѣкърши върхътъ на себе- 
любието, нѣма по-лссно отъ това: да се съста-

отстъпки, взаимно довѣрье и искренность. 
А отъ страна на прессата и на интелигенция- 
га се изисква на първо врѣме още по-малка 
жъртва. Огъ неіъ се изисква прѣди всичко 
да внуши сь всичката си мощность па горни- 
тѣ наши съотечественници, които съдбата е 
истласкала надъ другитѣ. че българина се е 
наситила, и прѣситилъ на кавги и крамоли, 
и че горѣщо желай да види день по скоро 
с граната у гихнъла отъ неразбраннитѣ и вре­
дителни партизански страсти, като добави о- 
ще, че горѣщото желание на грамадната часть
отъ народа, — да види едно

ви единъ кабинетъ, какъвто отъ освобожде-

трайно правителство, 
се зачете.

просвѣтено
трѣбва най-послѣ

и
Да

нието до сега никога не сме имали, и да се
даде съвършенно другъ потикъ на работитѣ 
въ страната. За пълното постигание на тая 
цѣль, ето каква комбинация би могло да се
направи: понеже послѣ 18 Май 
се паднж жребието да състави

г. Стоилов у
сегашния

бинетъ, той и за напрѣдь, поддържанъ
ка-
ис-

кренно отъ всички, да си остане на същия

Нева, и др. ръка за ръка на работа? Кой 
не би се сплотилъ около единъ подобенъ под- 
бранъ министерский кабинетъ, и не би му далъ 
До край своята поддържка?

За голѣмо обаче съжаление, тия вожде- 
ленни желания на българина не се сбъднъхъ, 
и дйесъ, ни по-вече ни по-малко, ний се на- 
мѣрваме пакъ прѣдь разгара на нѣкогашнитѣ 
неразбранни партизански страсти, въ каквито 
бѣхме заглъхнали до 18 Май 1894 год. И зна­
ете ли защо? само за това че троица отъ най- 
виднитѣ ни общественни, дѣятели: дѣдо Цап­
ковъ, П. Каравеловъ и Сіоиловъ немогътъ 
Да си раздѣльид-ь първенството. Ако не бѣше 
тая прѣчка, която не говори твърдѣ въ тѣх- 
на полза, бъдѣте увѣрени, желанното съгла­
шение между дѣда Цанкова, П. Каравелова и 
Стоилова отдавна и непрѣменно се би пости­
гнало. Въ своя защита, нѣкой отъ заипте- 
ресуванпитѣ лица може би ще ни отгбворьътъ, 
че не първенството или блазнепието за пре­

постъ, като поеме и портоФейля Министръ на 
Външнигѣ дѣла и исповѣданията;
Начовичъ, комуто взгледоветѣ по

господинъ 
външната

поличика съ отдѣляй отъ тѣзи на сегашнитѣ 
му и бъдъщи другари, въ интереса на общото 
дѣло, да напустне занимаемото си министер­
ство и замине за дипломатический агентъ та- 
мо, гдѣто ще бъде най-полезенъ за страната; 
той е годенъ за всѣкакъвъ солиденъ зидъ. 
Дѣдо Цинковъ, като человѣкъ съ умѣренъ 
темпераментъ, да поеме Министерството на 
въя'рѣшнитѣ работи; г. П. Каравеловъ, като 
добъръ Финансистъ и доборѣ запознатъ съ 
политическата економия,па освѣнъ това и ка­
то крайно спистеливъ българинъ, да поеме 
Министерството на Финанситѣ; д-ръ Cm. Да- 
невъ, който е единъ огъ рѣдкигѣ ни юристи, 
да поеме Министерството на Правосъдието; 
г. Ив. Евстр. Геіиовъ, като человѣкъ, конто 
най много би направилъ за повдиганието зем- 
ледѣлието и търговията, да си остане па то-
ва министерство за титуляренъ 

. К. Величковъ, който за сега е
министръ; г. 
незамѣнимъ,

Ако и прямо заинтересуваннитѣ лица, до 
които специално се отнасятъ тия нѣколко ре- 
довце, а і ьй също и печатътъ и интелигенция- 
ia погледнътъ съ олимпийско хладнокръвие на 
тоя толкова жизнепенъ въпросъ, ако еднитѣ все 
така продължаватъ да се нсуватъ чрѣзъ свои- 
тѣ органи, а интелигентната часть отъ на- 
родътъ раздухва отъ страна огъньтъ,—нико­
му Да не се сърдимъ ако единъ день, подъ 
наіекьі ь на заинтересуваннитѣ държави, ни 
се натрапи единъ кесе'джил, като Стамбѵлова
или единъ сопаджил, като Радославова. 

Прѣди всички,
Знаме“, „Съгласие“

думата иматъ:
и „Прогрессъ“

„Миръ“,

Още прѣзъ м. априлъ се бѣше взело рѣше­
нье оіъ страна на епитропията по завѣщанье- 
то на покойния Шуменский благодѣтель Нан­
чо Поповичъ да се прѣнесътъ коститѣ на 
послѣдняя въ родния му градъ ПІумень, спо- 
редъ неговата воля, изсказана въ завѣщание- 
то му; но по едни и други причини това же­
лание на покойния едва можа да се испълни 
прѣзъ настоящия мѣсецъ.

ІІрЬди да опишемъ тържеството на при-
насянието коститѣ на
неописуемата честь и 
отдадп отъ шуменци, 
късо биографията на 
нецъ.

Покойния Нанчо

п окой ний бл а годѣтель.
почитъ, която имъ
ний
този

ще изложимъ
се
на

отличенъ шуме-

Поповичъ е умрѣлъ па



31 Май 1882 год. въ Ромжния, въ селото 
Падина, околия Погонья, окржжие Бузжу, гдѣ- 
то той отъ много години е арендувалъ една 
мушил, принадлѣжаща на нѣкоя си княгиня 
Бибеску. До колкото можахме да съберемъ 
нѣкой данни за неговата биография пакъ отъ 
стари хора, негови съврѣменници и другари, 
ний ще се иостараемъ да сподѣлимъ въ крат- 
цѣ тия данни съ читателитѣ на „Защита“.

До 23 —25-та си годишна възрасть по- 
койний Панчо се е заловилъ съ търговия въ 
родния си градъ Шуменъ, именно ималъ е 
манифактурна магазия. Бащата на Нанча е 
билъ твърдѣ влиятеленъ прѣдъ турското пра­
вителство и неговата дума се слушала въ Ца- 
риградъ. За да се прѣсели Панчо Поповичъ 
въ Ромжния го е заставила слѣдую щата случ­
ка. Нѣкой отъ онова врѣмешнитѣ голѣмци 
—турци твърдѣ биле наострени противъ ба­
щата на Нанча, а тъй сжщо и па самия Нан­
ча, защото послѣдняя е билъ охраняванъ отъ 
всевъзможнитѣ притѣснения (на които въ о- 
нова врѣме на пълно безправие сж биле под­
ложени раитѣ), благодарение голѣмото влия­
ние на баща му прѣдъ турското правителство. 
Расправятъ, че това влияние е било толкова 
голѣмо, щото сждбата на мѣстнитѣ чиновни­
ци почти зависяла отъ него и едно само не­
гово писмо до централното правителство въ 
Цариградъ е бивало достатъчно за прѣмахва- 
нието на нароченния чиновникъ. Тия голѣм 
ци сж поискали да си отмъстіжгъ на Нанча 
за нѣкаквито спънки, които той имъ напра­
вилъ въ нѣкакви тѣхни похождения. Тѣ скро- 
яватъ единъ скандалъ въ магазията му, като 
пратцатъ нѣкой кжджни да дигнжтъ врѣва, че 
ужъ биле докачени отъ страна на Нанча. То­
ва се е раздухало до такъвъ размѣръ отъ са- 
митѣ турци, щото послѣднитѣ нападватъ ма­
газията на Нанча и разграбват!. стоката му.

Тъкмо въ това врѣме въ градътъ при- 
стигва коммиссия изт> Цариградъ, която ту­
ряла въ дѣйствие вжтрѣшното прѣобразува- 
ние на администрацията, съгласно издадения 
отъ султанъ Махмуда „ТанзимаТи-шейрие“. 
Бащата на Нанча, още при пристиганието на 
комисията, ся явилъ прѣдъ послѣдня га, за да 
се оплачи за разграбванието на стоката на си- 
нътъ му и за нехайството, което самата ад­
министрация е показала въ тоя случай спрѣ- 
мо виновнитѣ. Коммиссията, слѣдъ като раз­
брала каква е работата, начасътъ се распо- 
редила до управлението на градътъ, щото по- 
слѣднето да заплати загубата 15,000 гроша 
на Нанча, понеже не се е погрижило да за­
пази стоката па послѣдняя отъ тълпата, коя­
то разбила и разграбила магазията.

Опрѣдѣлената сумма била заплатена неза­
бавно, но за то пъкъ първенцитѣ турци се 
заканили на Нанча, да си отмъспжтъ за 
това имъ понижение прѣдъ царската комми­
ссия. Нѣмало какво да се прави, трѣбвало да 
се напусне гр. Шуменъ и да се бѣга въ другъ 
градъ. Въ това врѣме шумненеца Петраки 
Радулеско, който живѣялъ въ Букурещъ, 
билъ въ градътъ по търговията си и придум- 
ва Нанча да замине заедно съ него за Буку­
рещъ. Нанчо се рѣшилъ и въ единъ благо- 
приятенъ день той заедно съ Петраки Раду­
леско се намѣрилъ на влашкия брѣгъ на Ду-

подасшкі
Анализъ*)

на

Духътъ на Законигі

отъ

Далаберъ.

Народонаселението и числото на жителитѣ и- 
матъ една тѣсна свръзка съ търговията; понеже ј 
бракътъ има за цѣль народонаселението, то Мон- 
тескйо развива пространно тази материя. Онова, ко­
ето най-много спомага на размножаванието, е цѣ- 
ломждрието, защото опитътъ доказва, че беззакон- 
нитѣ съчетания малко му помагатъ и даже вредь&тъ 
въ много случаи. Много справедливо законодательтъ 
въ бракътъ е прѣдвидѣлъ да се изисква съгласие­
то на родителитѣ; но и това трѣбва да си има сво- 
итѣ ограничения, защото въобще законътъ трѣбва

Продължение отъ 33-й брой.

навътъ, а отъ тамъ въ Букурещъ.
Близу три години той проживѣлъ въ Бу­

курещъ, въ кжщата на съгражданинът!. си 
Петраки Радулеско и се занимавалъ пб- 
вечето съ търговия на крака. Неговата чест- 
нисть и способность обърнжли вниманието на 
братътъ на г. Евлогия Георгиевъ и па дру­
ги заможни българи и му купили експлоата­
цията на единъ лѣсъ, отъ който той сиечелилъ 
доста пари: слѣдъ това той арендувалъ въ 
содружество съ г. Евлогия Георгиевъ нѣкол- 
ко години наредъ мушии и лѣсове, до като 
в'ь послѣдне врѣме той близу петнайсеть го- , 
дини самъ е арендувалъ мушията Падина, гдѣ- I 
то и умрѣлъ.

Като мушиеръ, покойния никакъ не спа­
далъ въ категорията на ония влашки мушие 
ри. които С/Ъ събличали ризата отъ гърбътъ 
на селенитѣ и еж трупали грамадни богат­
ства. Неговата честность, неговата добра и ми- 
лозлива душа сж го направили да бжде истин- 
ский баща на селенитѣ и да спечели заслу­
жено пълна бащинска обичь отъ тѣхъ. Пи- 
шущия тия редове е чувалъ отъ устата на 
мнозина власи и българи въ Бузжу, че ако 
покойния би експлоатирал!, селенитѣ тъй, как- 
то правгжтъ по-вечето мушиери, той би билъ 
при смъртьта си човѣкъ съ нѣколко миллиона 
л<>ва. Депутацията, която ходи въ самото се­
ло П дина да отрови и вземе коститѣ па по- ! 
койния, расправя, че всички селяни съ въз­
дишки расправяли за ония блаженни години, 
които сж прѣкарали подъ мушиерството на 
Нанча, и казвали, че откогато е умрѣлъ Нан 
чо всичко добро се е дигнжло отъ солото имъ, I 
че настжшили суши, гладъ и тѣ сж оголѣли 
като послѣдни проееци. . I

Скоро прѣди смъртьта си, дѣдо Нанчо * 
посѣтили, родния си градъ, съградилъ една ве­
ликолѣпна кжща въ. бащина си дворъ и билъ 
рѣшилъ да се напусне окончателно Ру- 
мжния и се засели въ родния си градъ, гдѣ 
то силно е желаялъ да сложи коститѣ си. Но 
до като той е правялъ цриготовленпщга си за 
прѣселвание, едва ^Гжасна болѣсть, вслѣд- 
ствие силна простуда, го поваля на леглото и 
въ ежщия мигъ му отнема възможнбетьта да 
говори, което състояние се е продължило до 
послѣдния му часъ, когато той прѣдалъ Бо 
гу духъ.

Покойния Нанчо нѣколко години прѣди 
смъртьта си направилъ е завѣщанието си, въ 
което слѣдъ като опредѣли за братовитѣ си 
дѣца извѣстна сумма, а тъй ежщо за прѣна- 
сяние коститѣ му и за направянието надгро- 
бенъ памятникъ, оставилъ е на шуменската 
община една сумма оть 380000 лева за пост- 
роявание едно „дѣвическо школо“ ::а негово 
име и което да се поддържа отъ завѣгцания 
капиталъ. И благодарение на това щедро по­
жертвувание, градътъ Шуменъ днесъ се гор- 
дѣе съ своята Общинска и „Байчова“ Дѣви- 
ческа I имназия, която всѣка година пуща по 
нѣколко десятки учителки по всичкитѣ краи­
ща на България.

* * *
Сутреньта на 15-ийтого градския глаша­

тай разнесе изъ градътъ вѣстьта, че въ 4 ча- 
сътъ слѣдъ обѣдъ пристига въ градътъ депу-
да спомага на браковетѣ. Законътъ, който запрѣтя- 
на бракътъ на майката съ синътъ (безъ да вземаме 
подъ внимание религията) е единъ много добъръ 
гражданский законъ; защото безъ да говоримъ за 
многото други причини, този видъ бракъ може на 
рѣдко да има за цѣль размножаванието, тъй като 
контрагентитѣ не оиватъ отъ- еднаква възрасть. За­
конътъ, който запрѣщава бракътъ на баща съ дъ­
щеря почива на ежщигѣ мотиви: при това този за­
конъ не е толкова нуженъ за размножаванието, 
колкото по-първия, защото дѣтородната сила 
угасва по-кжено у мжжетѣ. Іъй като приро­
дата тласка къмъ брака, лошо іце бжде онова упра­
вление, което не ще подбутва къмъ ежщата цѣль 
Свободата, сигурностьта, умѣренпостьта на данъци- 
тѣ, запрѣщаванието на луксътъ сж и.стинск тѣ 
принципи и истинскитѣ поддържки на народонасе­
лението: при това успѣшно могжтъ да се прѣкар- 
ватъ закони, които да подбуждатъ къмъ брака, въ- 
прѣки развратятъ, остава още нѣщо въ човѣка, 
което да го привързва къмъ отечеството му. Нѣма 
нищо по-хубаво отъ законитѣ на Августа за Фаво- 
ризирванието размножаванието на родътъ. Само 
за жалость, той издаде тѣзи закони, К'»гатб репу­
бликата бѣше се расклатила или, по добрѣ, бѣше 
паднжла; и гражданитѣ обезкуражени трѣбваше да 

тацията съ коститѣ на дѣдо Нанча. По ці. 
лия гр. дъ се разнесе тая вѣсть въ растояпие 
на половина часъ и всички граждани, мадо и 
голѣмо, напуснахж работа, търговцитѣ и зана- 
ятчиитѣ затворихж магазиитѣ и дюкянитѣ оц 
и всички се стекохж на станцията, за да от- 
даджтъ приличната почить и уважение на смърт- 
нитѣ останки на своя незабравими, благодѣ 
телъ и съгражданинъ Панчо Поповичъ. Прѣзъ 
тоя день градътъ изглеждаше, като да бѣиіе 
праздниченъ: и българи, и турчи, и евреи ц 
ерменци бѣхж затворили дюкянитѣ си и праз- 
днувахж. . . .

Когато тренътъ се зададе, цѣлия традъ 
вече бѣше се стекълъ на станцията и по п^. 
тьтъ за станцията. Учепичкитѣ и учешщиті 
отъ всичкитѣ български училища бѣхж па- 
редени на станцията, цѣлого учителско тѣло, 
чиповницитѣ отъ всички учреждения, а паро- 
дъги, иълнѣше, както казахме, всички мѣста 
край станцията и цѣлия пжть за градътъ. 
Тренътъ пристигнж и цѣлото множетво устре­
ми погледътъ си къмъ салонния вагонъ, отъ 
който излѣзохж Н. В. Пр. Митрополитъ Си­
меонъ и депутацията, а слѣдъ малко се изне­
се изъ салонътъ и металическия ковчегъ^ въ 
който бѣхж положени коститѣ на дѣда Нанча,

Слѣдъ една лития, държана отъ Н. В. 
Пр. Митрополита Симеона и цѣлото духовен­
ство, процесията потегли за градътъ споредъ 
программата, която обнародваме въ настоящи» 
брой. Биле сме въ Шумень зрители на голѣ- 
ми тъжественпи дни, биле сме на княжески 
посрѣщания. по никога не сме запомнили та­
кава навалица отъ народъ, каквато иманіе 
прѣзъ тоя день. Цѣлия нжть отъ станцията 
до църквата „Възнесение“ бѣше натрупанъ 
съ свѣтъ и процёссията едвамъ съ мжка си 
пробиваше пжтьтъ. Човѣкъ не може да не се 
въехищава, като гледаше какъ гражданитѣ съ 
едно благоговѣение се бѣхж стекли да отдаджтъ
Приличната почитъ на единъ свой голѣмъ бла 
годѣтель и отличенъ гражданинъ; като г.іе- 

і даніе какъ шумненци добрѣ цѣнѣхж и разби- 
рахж важностьтаі,на олагодѣяниетѳ іи-каклупу 
нетлененъ памятникъ си е съзидилъ той съ 
своето си завѣщание.

Слѣдъ опѣлото въ цѣрквата се държахж. 
съгласно программата, рѣчи отъ градско-об­
щинския кметъ г. X}). Годоровъ и отъ упра- 
вляющия дѣвическата гимназия г. Г. Балкан­
ский, конто въ кратки черти описахж биогра­
фията и значението на благодѣянието, което 
е направилъ покойния.

Съ принасянието коститѣ на покойния 
Нанча Поповичъ се испълни послѣднята часть 
отъ завѣщанието му.

По избирателния законъ.

Прѣдставителпото управление има за осно­
ва народната воля. Изявлението на народната 
воля зависи въ голѣма стъпень отъ избира­
телната система. Споредъ малко или много ра- 
ционалнитѣ начала, прокарани въ избирател­
ната система се проявява, въ своята чистота, 
или малко много похабена, народната воля. 
Една доора или лоша избирателна система, една 
истинска или лъжлива, запазва вгь всичката и
прѣдвиждатъ, че ще оставіжтъ подирь себе си поко- 
лЬние отъ роои, за това приспособлението на тѣ8И| 
закони въ врѣмето на езичницитѣ императори бі-і 
піе много слаоо. Константинъ пай-послѣ ги махнлЈ 
като станж християнинъ: като че хрпстианството іН 
маше за цѣль да помоли обществото съ съвѣтитЦ 
си> ДаДени на едно малко число, за усъвършенства; 
ванието на безбрачието,

3 чрѣдяванието на болницитѣ, споредъ дух'Ј>тт> 
но конто тѣ сж направени, може или да помогнБ 
на народонаселението, или да му поврѣди. Болници| 
ірі.ова да има непрѣменно вь такива държавици-, 
гдѣто народонаселението се уповава само на индус-' 
грияга си, защото по нѣкога може индустрията Да| 
направи човѣка нещастенъ, но помощитѣ) коитоI 
болницитѣ даватъ, не трѣбва да бжджтъ гакиво, 
іо да проучжтъ човѣка на проспя и на праздно- 
сілііание. ІІай-напрѣдь трѣбва да се захване съ о- 
оогатяванието на нар »да и послѣ да се градньгъ 
оолници за случаи, които не търпньтъ отлагание 11 
сж непр Ьдвидени. Злоіцаетна е онази страна, 
коя I о има много болници и мънастири, конто не сіі 
друі о нищо, освѣнъ болници, защото тамъ рахату- 
ваіъ всички, освѣнъ ония, които обичатъ трѵдътт>'

Слѣдъ като разглежда разнитѣ закони, които 
хората можжтъ да иматъ, не остава нищо ДрУгОі
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чистота, или разваля въ самия й источникъ
властьта, 
вървежъ 
іцествува 
власти и 
гласие се 
отъ одно

която иди озъ Народътъ. Редовния 
на обществото изисква щото да СхЪ- 
едно съгласие между обіцествешіитѣ 
общественно™ мнѣние. Подобно съ 
у си горя ва, до колкото е възмъжно, 
истинско прѣдставителство. А една

изоирателна система, която довуща, щото прѣд- 
ставителството да б.ъде лъжливо, оставя не 
съгласието да се породи между властитѣ и 
публчното мнѣние, оставя една врата за рево­
люционния духъ и за агитациитѣ на демаго 
зитѣ и честолюбцитѣ.

Събрание. Усилия:а на закоподателитѣ 
бедетч, насочени къмъ поправянието на ония
недостатъци вч> проведената въ избирателния 
ни законъ система, които и безъ коренно от- 
мѣнение на системата би могло да се намальътъ 
или съвършенно залич^тъ.

Към'ь двѣ цѣли ще ба\д<ътъ, главно, на­
сочени тогава тия измѣнения: първо, къмъ оси-

ни ще 1 готовляватъ за едно по блѣскаво отпраздну- 
вание Пловдивци, които СхЪ рѣшили да подне­
сетъ на юбиляторътъ въ деньтъ на юбилея

горявание истинностыпа, искренноетьта на 
гласоветѣ и, вггоро, къмъ осигорявание свобод 
ПОТО изражение на тия гласове. Съ други ду- 
аи, фаліиифициранието на гласоветѣ или име-

една среоърна мастилница съ златно перо и 
да помолн&тъ кметството да нарече на името 
на поетътъ улицата, гдѣто е той жйвѣлъ въ 
Пловдивъ.

Едио само ще попрѣчи за по тържествен-
ното отпразднувание на юбилея въ по-отдале- 
ченитѣ градове,
съобщи деньтъ

именно че много КхУ\ено се 
на отпразднуванието и не о-

става врѣме за нужднитѣ приготовления, как­
то напр. стана съ градътъ ни. Но въ всѣкий 
случай ний вѣрваме, че ако нѣгдѣ и да лип­
сва голѣмия блѣсъкъ въ вънкашната страна 
на празднуванието, ветрѣшно всичка интели­
генция се въодушевява, че и ний българитѣ, 
слѣдъ толкова вѣковно робство, най послѣ, сме 
щастливи да дочакаме отпразднуванието на е- 
динъ праздникъ на перото, на художествен­
на! а литература въ лицето на талантливия и 
плодовития народенъ поетъ, Вазовъ.

Врѣмето и мѣстото не ще ни позвольетъ 
въ настоящата си статия да поговоримъ по- 

і напространно за литературната дѣятелность 
на г-на Вазова и за неговото значение въ на­
шата съврѣменна литература като поетъ и 
художникъ. Това пий ще направимъ въ друга 
статия и на друго мѣсто. Едно нѣщо ний ще 
кажемъ само, че г. Вазовъ напълно си зас- 
лужва подобна една честь отъ мислящата 
часть на българския пародъ. Каквито щатъ 
нападки и да отправг&тъ срѣщу него негови- 
тѣ политически противници, колкото и да се 
м/кчхътъ да омаловажхуггъ неговитѣ заслуги на 
българското литературно поле,—г. Вазовъ се 
добрѣ цѣни отъ всичка безпрастрастна инте­
лигенция и всѣкий съзнава, че той е днесь за 
днесь гордостьта на народътъ ни. че негови­
тѣ литературни произведения СхЪ скхъпи ка­
мъни въ накитъть на българската литература.

Отъ година на година литературнитѣ про­
изведения на г. Вазова ни правитъ да вѣр­
ваме, че неговия художественъ талантъ все по-

, ната на гласоподавате.іитѣ и насилията при 
конъ не усигорява, както би се жела іо ичпя тЬ ‘ 110 <и>пі,о признавание, иай-главни-

жепието на народната воля въ нейн-і б Л, "елоетагъЧи> «"итотр-Ьова да се прѣмахна.тъ 
1 воля, вь неинаіа пьл- или да ее ограничи вьзможностьта за извър-

шванието имъ. Подобни цѣли се стреми да оси- 
гори всѣкий Мхъдро съставенъ избирателенъ 

I законъ; тия цѣли трѣбва да осигори, до въз-

/жществующия у насъ избирателенъ за-

нота и въ нейната чистота, и твърдѣ естествен­
но е, слѣдъ прилаганието му и направенигѣ
сь неіо опиіи, да се иска отъ правителство-I 
іо и оі ь публичното мнѣние измѣненнето му. 
допълнението му или отмѣнението му. Впро-1 
чемь, на-да-ли ще се направи нѣкое пълно 
отмѣнепие на проведената въ него избирател- I

се

на Система; по-вероятно е,
вььтъ нѣкой подобрения,

че ще 
irh ко и

или допълнения, които, безъ да

! се напра- 
измѣнения 

отменяватъ
коренно законътъ, ще с<ъ отъ естество да го 
у съ вър ше не тву в а тъ.

А коренно измѣнение или отмѣнение на 
настоящия закопъ, ний разбираме, ако вмѣсто 
началото за мнозинството, се прѣкараше въ 
законътъ началото за прѣдсгавление малцин­
ството или малцинствата с<ъщо. Това би било 
истинско представление на народната воля 
вь всичкигѣ и проявления и въздѣйствия. Не 
ли е чудовищно, наистина, ако въ по-вече отъ 
половината, да речемъ, избирателни колегии, 
една партия избере своитѣ депу гати с/ь единъ 
гласъ по-вече отъ протившщитѣ си. а въ ста- 
НгУхЛитѣ избирателни колегии прбтивницитѣ й 
спечель&тъ безъ всѣко съпротивление; не ли 
е чудовищно, казваме, щото партията, която
е дала,
чай,

както въ току що представения слу-
по-вече гласове окупомъ въ всичките из

ко представители въ народното събрание и 
отъ неіъ да не се съставя министерството и да 
не се състои правителството? Една подобна 
изоирателна система съ подооечъ чудовищенъ
резултатъ не е ли за осжждание и не 
осхъдена на изчезва ние? .

е ли

Но м&чнотиитѣ, които тая система прѣд-
ставлява въ урежданието начинътъ на і 
подаванието за тая цѣлъ, мъчнотиите,

гласо- 
, тъй

СхЪщо, които би се породили отъ невъзмож- 
ностьта, при влизанието въ камарата на голѣмо 
число Фракции, да се състави едно трайно пра­
вителство, каратъ шеФоветѣ на партиитѣ, поч­
ти на всѣюъдѣ, да се боь&тъ отъ въвежда- 
п»ето и, ще накаратъ и наілитѣ законодатели 
да не влизатъ въ неистински паьтища и да не 
прѣдварятъ другитѣ народи, които изучватъ и 
се опитват ь да въвед&тъ тая система, която 
има задъ себе си и справедливостьта, и рацио­
налното прѣдсгавление на народа.

Не къмъ провежданието, прочее, въ из­
бирателния ни законъ началото на мнозинство­
то, основното начало въ тоя законъ, ще бж- 
Дхътъ насочени измѣнепията, ако ще се чапра- 
вдтъ такива въ блиската сесия на Народното |
освішь да ее сравнитъ помежду си и да се раз- 
гледатъ въ отношение къмъ нѣщата, за които тѣ 
законополагатъ. Хората с,к управлявани отъ зако­
нитѣ, отъ естественно™ право, общо за всѣкий чо- 
вѣкъ; отъ свѣщенното право, което е онова на ре­
лигията; отъ каноническото право, което е правото 
на полицията на религията; отъ гражданското пра­
во, което е правото на членоветѣ .па едно и също 
общество; отъ политическото право, което е онова
на управлението на това общеегв >; отъ между на.

обществатародното право, което е правото на ,______ __ 
тѣхнцтѣ отношения едно съ друго. Всѣко едно отъ 
тѣзи права има евоитѣ цѣли,

въ

така щото не трѣбва 
Да ги смесваме. Не трѣбва никога да се правььтъ
раси о р еждап и я 
распореждания, 
право, защото,

въ името на едно отъ тѣзи права,
които сљ о гъ имііериума на друго

инакъ, ставятъ бъркотии въ право
съдие-то и вь принципите, които управляватъ хо­
рата. Требва, щото принципите, които прѣдизвик- 
ватъ известни закони и които очертаватъ цѣльта 
имъ, да господаруватъ тъй също и въ начинътъ 
на еъставението имъ. Въ законоположенията треб­
ва да господарува умѣренное гьта. Законите треб­
ва винъги да сходствуватъ съ духътъ на законода- 
тельтъ. Такъвъ бѣіпе прочутия законъ на Солона, 
чрезъ който бивахъ обявявани за безправни всички

изборитѣ СЉ,

можпото съвършенство, и с^ществующия у 
насъ такъвъ законъ.

ІІ.-юира гелпата оороа у насъ не е борба, 
а цѣла война, съ веичкптѣ и насилия и лу­
кавства. Гласоподавательтъ трѣбва да се въ- 
ор<ъжи сь рѣдка храбрость, за да излѣзе изъ
домътъ си сутриньта на единъ избирателенъ

да не о<ъде битъ на улицата, прѣбитъ 
на избирателното мѣсто отъ сопаджийска 
шайка, или да не бхьде въспрѣпъ, подъ малко 

много благовиденъ претекстъ, отъ жанда- 
ри, и, ако прѣидолѣе всички тия опасности за

день, и

или

да гласоподава,—да не б,ъде гласътъ му Фал- 
пшФициранъ при спусканието на бюлетината 
му или при прѣброяванието на гласоветѣ.

Осигоряванието, прочее, искренноетьта на 
гласоподаванията е едничкото срѣдство за въз­
можното, при Схъщеетвующата ни избирателна 
система, истинско проявление на народната 
воля, за уталожванието наедно съ това ду- 
ховетѣ въ врѣме на избори.

Слабоститѣ на закончатъ еднъжъ съзрѣпи 
и изучени, осгаватъ практическитѣ мѣрки за 
изслѣдвание и прилагание.

25 ГОДИШНИЙ ЮБИЛЕЙ

ОТЪ» ЛИТЕРАТУРНАТА ДѣяТЕЛНОСТЬ

Сутрѣ, на 24 того, се навършва 25 го­
надишнината отъ литературната дѣятелность 

г. Иванъ Вазовъ. По тоя поводъ въ София
се е съставилъ единъ комитетъ, който е из- 
работилъ вече программа за отпразднуванието 
на тоя праздникъ на перото. СофийскитѢ вѣст-
ници ни даватъ сведения за голѣмитѣ при-
готовления за отпразднуванието, които пра- 
вьбхТЪ почитателитѣ на г. Вазова: приготовля­
ватъ се вечеринки, банкети, открива се под­
писка за единъ литературенъ фондъ на името 
на г. Вазова, отъ лихвитѣ на който да се даватъ 
премии за най-добритѣ български съчинения
по изящната литература, приготовляватъ се
скљпи подаръци на юбиляторътъ, съ една 
рѣчь приготовлява се всичко за по-доброто 
отпразднуванне на тоя юбилей. Подобни ко­
митети CzYi се съставили и въ много други гра­
дове, и на всѣклкдѣ почти се приготовляватъ 
за отпразднуванието юбилея. Особенно се при-
оция, конто не взематъ участие въ прѣвратитѣ. 
Този законъ прѣдпазваше отъ прѣвратитѣ или ги 
правѣше полезни, като принуждаваше веичкптѣ гра­
ждани да се занимаваіъ съ истинскитѣ си интере­
си. Остракизмътъ даже бѣше единъ твърдѣ добъръ 
законъ, защото, отъ една страна, правѣше честь за 
гражданитѣ, до кои го се отнасяше; а отъ друга 
страна, прѣдпазваше отъ словолюбието: при това 
трѣбвахА голѣмо число гласове и не ее исіььждаше 
човѣкъ въпъ отъ границитѣ на държавата, оевѣнь 
всѣки петь години. Чесго законитѣ, конто си при­
личать, нѢмаТЪ НИТО СЛЛЦИТѢ МОТИВИ, ПИТО СЛЛЦИ- 

тѣ дѣігетвия, нито същата справедливость; Формата 
на управлението, стечението на обстоятелствата и 
народния гений измѣнчватъ всичко. Най-паслѣ 
стильтъ на законитѣ трѣбва да б.кде прость и еерп- 
озенъ. 1Ѣ могутъ да ождлѵгъ безъ мотиви, защото 
мотивътъ се прѣдполага да е сХществувалъ въ ду­
хътъ па законодательтъ; но, когато сљ мотивирани, 
мотивитѣ трѣбва да почивать на очевидни принци­
пи. Тѣ не трѣбва да приличж.тъ на онзи законъ, 
който, запрѣтявайки на слѣпцитѣ да просіять, да-
на за причина или мотивъ, че тѣ можлгтъ Да
виждатъ орнаментите на магистратурата.

Монтескйо, за да докаже чрѣзъ примери при­
способлението на тези принципи, е избралъ два

вече и по вече се развива и обхваща пб-голѣмъ 
просторъ въ чистото художество и въ общест- 
венния ни животъ. И нека будемъ щастливи 
да дочакаме деньтъ, въ който да отпраздну- 
ваме неговата 50 годишна литературна дѣя- 
телность пб-блѣскаво и по-славно: нашото бла- 
гопожелание е това.

ЖИЛИЩАТА НИ-
Една българска пословица казва, че ко­

га га българинътъ забогатѣе прави си КхЫца, 
а когато турчинъ забогатѣе — продава салта- 
натъ. Іази пословица отчасти е вѣрна, но въ 
пб-голѣмата си часть тя не подтвърждава то­
ва, коего иий всѣкий день наблюдаваме око­
ло сеое си въ оългарската часть на градътъ 
ни. Достаточна е еднодневна расходка изъ бъл­
гарската часть на градътъ, за да се покаже 
несъстоятелностьта на горнята пословица. Пи­
шу щия, който е ималъ случай да посѣти по- 
голѢмага часть отъ оългарскигѣ домове въ 
і. ПІумень, е дошълъ до невѣроятно удивле­
ние за нехигиеничностьта и отсжтствието на 
всички удооства за животъ въ българскитѣ
различни народа, наіі-заоѣлѣжителиитѣ на земното 
К/Клбо, чиито истории ни най-много интересуватъ, и- 
менно Римлянитѣ и Френцитѣ. Той разглежда са­
мо една часть отъ юриспрюденцията на пьрвитѣ 
именно паслѣдството. Относително Френцитѣ той 
се снуща подробно въ нроисхождението и измѣне­
нията на тѣхнптѣ граждански закони и върху раз- 
нитѣ обичаи, Сгьществующи и унищожени, които 
1 1> e.Yv послѣдвали. 1 ой разі'лежда подробно Феодал- 
нитѣ закони, този видъ управление, непознато на 
древностьта, което ще б,кде такова и въ б.ьд/кщитѣ 
вѣкоііе и което е направило толкова добрини и тол­
кова злини. loir разглежда тѣзи закони най-много
В'ь свръската имъ съ учрѣдявашіето и революциитѣ 
на Френската монархия. Toil доказва, че Франкитѣ 

влѣзли въ Галлия като побѣдители, 
претендира М. l’abbe du Ros, че тѣ

с,к, наистина, 
а не както го -- г ~ 1. счкУ кл Vz 44. ІА J. L'/CTj чи 1

слу оили повикани отъ тѣзи народи да наслѣдьухтъ 
правцта на Рпмскитѣ императори, които сљ 
много притѣснявали. Нодробйосги
ни и сериозни, но въ конго намъ 
но да слѣдваме автора.

Такъвъ е общия анализъ 
на М. de Montesqieu.

(Край).

обмислени,
, ги 
точ-

не ни е възмож­

на съчинението



даме причинитѣ за упадъкътъ на българска­
та поезі я, искуство, вънкапіепъ блѣсъкъ и 
напротивъ развитието на невзрачностьта, 
наплашенностьта и отсутствието на вкусъ за 
хубавото.

Българинътъ, слѣдъ поробванието си, не 
е можалъ да има хубави домове, широки п 
красиви или не е можало да се развие жала- 
нието у него да има подобни домове, защото 
веднага сл ѣдъ построяванието имъ тѣ' су ста­
вали достояние на нѣкой бей или паша. То 
гази на българина не е остЯвало нищо друго 
освѣнъ да се приструва че е бѣденъ, че не 
притежава никакви удобства и раскоши на 
животътъ. Трѣбвало е да направи ку щата си 
малка, низка, отвънъ заградена съ високи кир­
пичени дувари, а най-насетнѣ трѣбвало е да 
се облича просто и да. се показва кротъкъ, 

: защотото противната обстановка и държание 
е привличалъ много любители върху чуждата 
собственность и животъ. Съ вѣкове третиранъ 
така българинътъ отъ по-силния, у него се е 
изгубило всѣ ко чувство къмъ просторность, 
свѣтлость и искусѣво, което отъ по сетнѣ се 
е прѣобърну.іо у него, като обичай или за­
конъ. За малката просторность на български- 
тѣ жилища въ г. Шуменъ освѣнъ страхътъ 
отъ нрѣслѣдвание и похищение е влияело чув­
ството на привързанность къмъ бащиното ог­
нище, което въ дълбочината си също има 
чувството на самосъхранение и безопастность. 
Съ размножението на жителитѣ и съ прили- 
вътъ на жителитѣ отъ околнитѣ села число­
то на семейството се е увеличавало, а коли 
чеството на домоветѣ е отставало едно и също. 
За да се направи едно прѣмирение върху тѣ­
зи двѣ противоположности, прибѣгвало се и 

I прибѣгва се до днешно врѣме до раздѣлати 
на домоветѣ между наслѣдницитѣ на бащина­
та недвижима собственность, чрѣзъ което отъ 
единъ първоначаленъ голѣмъ домъ съ се по­
лу чвали нѣколко малки домове, което въ мно­
го домове се забѣлѣзва и до день днешенъ, 
понеже много отдѣляй ужъ домове пматъ единъ 
покривъ и стѣна. Bar турско врѣме рѣдко е 
било да се запрани домъ на ново мѣсто, всич- 

I ки нови домове съ се образували чрѣзъ ра­
здѣлати на стари домове, което ни напомнюва 
дѣлението или размножението на амебата. 
Всички горѣупомѣнати социални условия съ 
повлияли отрицателно върху хигненическото 
качество на нашитѣ жилища. Отъ тука съ 
произлѣзли и всичкитѣ наши тѣсни и малки 
домове, низкитѣ и мрачни черкви и читалища, 
смраднитѣ и влажнитѣ малки стаи, жлвѣнието 
въ които не може да дава нищо друго освѣнъ 
недъгавосгь, болѣсть и израждание на поко- 
лѣнието ни.

Какво трѣбва да се направи за подобрѣ- 
нието на нашия жилшценъ битъ? И има ли 
срѣдства за това?

Възможно е много нѣщо да се направи 
и срѣдствата съ много лѣгки за направение 
това, което не е можло да се направи въ ми- 
нъло врѣме, защото нинѣ политическитЬ усло­
вия на съществуванието ни съ същественно 
различни отъ 20 год. насамъ; сега турчинътъ 
вече не може да вилнѣй, на неговитѣ стра­
стни прищевки и незаконни щения е турено 
безвъзвратна точка. Сега българинътъ безъ

домове. Отличителната чърта на тия домове 
е малко пространство на домоветѣ, тѣснота, 
малко количество стои, тъмнота, влажность, 
отеутсгвие на канализация и чистота, малко 
кубическо съдържіние на въэдухъ въ стаитѣ 
и малки прозорци, по-вечето малки дворове и 
никакви градини: освѣнъ това входоветѣ въ 
тѣзи жилища често пути ни представляват..» 
отъ себе си тѣсни улички, подобни на лаби­
ринти. защото мѣсто го отъ путната врата 
до двора на дома прѣдставлява отъ себе си 
путичка, широка 1 м. и дълга 10 — 20 метра. 
Такава картина или типъ ни прѣдставляватъ 
половината отъ всичкитѣ български домове, 
ако не и по-вечето. Животътъ въ подобни 
жилища бива най-нередовенъ и нехигиениченъ, 
защото главнитѣ здравословни условия за всѣ- 
ко едно жилище отсутствуватъ, Въ нашитѣ 
жилища недостатъка на чистия въэдухъ, свѣ­
тли ната, вентиляцията и чистата вода ее чув­
ствува най-първо отъ всичкитѣ'други остана­
ли неудобства. Извѣстни условия и причини 
пораждатъ и извѣстни послѣдствия и именно 
въ дадения случай—болѣсти и смърть. Здра­
вословното състояние на градътъ ни говори 
най-краснорѣчиво за хигиеническитѣ условия 
на живота въ нашия градъ. Ний се научихме, 
че смъртнитѣ случаи прѣзъ минулата година 
били по-вече отъ тѣзи на ражданията и че 
туберкулозната болѣсть вземала първенствую- 
ще мѣсто изъ между умрѣлитѣ прѣзъ цѣлата 
минула година. Лѣкаритѣ въ г. ПІумень най- 
добрѣ могутъ да знаньтъ причинитѣ на тѣзи 
ненормални явления въ живота на хората, но 
ний, безъ да будем ь освѣтлени отъ тѣхъ, 
прѣдполагаме че главнитѣ причини на тѣзи 
социални аномалии се криьутъ въ лошитѣ у- 
еловия на нашитѣ жилища. За това като за- 
чепкваме тоя въпросъ, ний ще се постираемъ 
да потърсимъ источникътъ на тази нередов- 
ность въ нашитѣ жилища, а сущеврѣменно, 
и да прѣдложимъ нѣкой мѣрки или срѣдства 
за подобрението на нашия животъ въ жили­
щата.

Причината за натрупванието на българ 
скитѣ жилища едно до друго и да не будутъ 
раздѣлена съ широки дворове, улици и площа­
ди се крие въ миналото на нашето полити­
ческо състояние. Българския народъ, особен­
но въ неточната часть та България, въ 
която най-много са се заселили завоеватели- 
тѣ му, постоянно прѣслѣдванъ и угнетяванъ 
отъ турцитѣ, намѣрвалъ е единственно срѣд- 
ство за съхранение на животътъ си и имуще­
ствата си само въ сдружаванието си и близ­
кото съсѣдство на съплеменницитѣ си; освѣнъ 
това, наученъ отъ дълъгъ робский опитъ, е 
дошълъ до заключение, че всичко хубаво, и- 
зящно, което се хвърля въ источно-поетиче- 
скитѣ очи и страсти на турчина, не може да 
баде негова собственность и достояние, за 
щото то е бивало обсебвано отъ турчинътъ 
похититель. За да се избѣгне тази неудоб­
ность за живота,—собственностьта и свобода­
та, българинътъ е билъ принудяванъ, чрѣзъ 
свое собственно размишление, да придава не­
взрачна, дѣлнична и даже лоша вънкашность 
на всичко това, което е можало да възбуди 
грабителския апетитъ на турчина-завоеватель. 
Въ тѣзи чувства на самосъхранение ний виж­

і страхъ може да събори всичкитѣ зидове, кои­
то съ му затуаяли благотворпитh слъпченц 
лъчи; сега всѣкий може да има широка плод.,, 
поена градина безъ да се бои отъ н.пщдения' 
сега всѣкой може ди има широки и іроетр:!1І. 
ни стаи, безъ да се страхува е нѣжоп 6oft '• 
или заптие, че ще поиска да му дойде на копаігь 
Колкото се касае до лична та опасность за жи. 
вотътъ, то тя е много намалена или почти не 
съществува, тъй като днесъ на всѣкого се 
дава право за самоотбрана и защита. Трѣбва да 
напуснемъ своитѣ тѣсни и мрачни домове и 
да се прѣселимъ въ празпитѣ широки двори­
ща на турската махла. Като говоримъ да се 
прѣселимъ въ турскити махли на града, ний 
не разбираме заграбванието и завладѣванието 
на турскитѣ домове, въ които още има да жи- 
вѣіътъ турци, а купуванието на тѣзи домове, 
които стопанитѣ имъ ги продаватъ или съ ги 
напустнъли. Подобни домове има твърдѣ мно­
го въ различни части на града. Турскитѣ до­
мове се отличаватъ съ това, че тѣхнитѣ дво­
рища съ по-широки и че т!» съ расположени 
на различни хълмове, което дава голѣма въз­
можности за устройството и урежданието на 
канализацията имъ; друго преимущество на 
турскитѣ домовѣ е това, че тѣ съ много ев- 
тени. Могътъ да приобрѣтяватъ турски до­
мове тѣзи, които се помѣщяватъ въ настояще 
врѣме въ тѣсни и малки домове, които съ въ 
извънмѣрно голѣмо количество въ български- 
тѣ махли въ г. шуменъ. Подобни домовла- 
дѣлци могътъ да продадътъ своя дѣлъ на ) 
брата си, сестра си или съсѣда си за 400 - 1 000 
лева и за тази сумма могътъ да си кушътъ 
отлична къща въ турската часть на града; 
или когато се прѣдставя случай за раздѣла

I на бащиното недвижимо имущество, то намѣ­
сто да се дѣли домътъ и дворътъ на дрѣбни у- 
частъци, да се направи една оцѣнка на домътъ и 
дѣл.ътъ д.і се взема въ вид ь на пари, съ кон­
то да може да се купи едно друго жилище, ' 
така щото въ' стария домъ да остава само 
единъ наслѣдникъ, а другитѣ да се изселяватъ 
въ просторнитѣ части на градътъ По този

I начинъ българскитѣ домове ще могъ»тъ да се 
разщирочътъ и разрѣдіътъ и ще се окръ- 
жътъ съ добри хигиенически условия за жи­
вотътъ. което безсъмнѣнно ще се отрази вър­
ху здравословното състояние на живота въ 
и бл ожител н а см и съ л ь.

Практическото примѣнение и приспособ­
ление на това прѣдложение има голѣми неу­
добства и ще срѣщпе много спънки, но отъ 
първо врѣме ний можемъ да се надѣваме за 
добъръ резултлтъ при помощьта на особенни 
постановления отъ страна на градский съвѣтъ, 
а даже и чрѣзъ народното събрание, гдѣто да I 
се изработи норма за минимума на квад­
ратното пространство на домоветѣ въ градо- ( 
вѣтѣ на България, руководима, разбира се, 
само отъ хигиенически съображения. Колкото 
и да се покаже тежка тая мѣрка, тя е при­
ета въ много държави, гдѣто су изработени 
правила за максимумитѣ и минимумитѣ. За 
пространството, височината на домоветѣ, а да­
же и за боята на стѣнитѣ, които гледатъ 
къмъ улицитѣ. Общината и правителството 
иматъ право да се вмѣсватъ въ размѣритѣ и 
хигиеническитѣ удобства па частнитѣ жили-

подлистникъ ката змия, която плачовно пищѣла въ дупката си. 
Па третий день, единъ путникъ който по цѣлата 
страна оилъ извѣстенъ но благодѣянията си и ми-

__ , лозливостьта си, се случило да мине по този путь;
ЬЗСНЯ. той зачува отъ далечь писъкътъ на змията и се

оплііца по посоката, отъ гдѣто излизалъ плачов-
Пргъводъ отъ нгъмсни. ний писъкъ и слѣдъ нѣколко врѣме пристига до

/Г1 , , . . скалата, въ една отъ чиито дупки познава змията.(Иосвѣщава се на нашитѣ рѵссоФоои). която ияппшл ’4 г.' / колю издавала гоаи писъкъ; щомъ чула змията п,уіт-
никътт», почнљла по-еилно да пищи и да го !

Еднъжъ лисицата била избрана за судия меж- моли да махне камъкътъ, за да й спаси животътъ 
ду единъ П/КТНИКЪ и една змия и тя разрѣшила спо- , като му се заклѣла тържественно, че ще му даде ; 
рътъ имъ отлично. най-голѣмото възнаграждение, което има на свѣтътъ.

ѣдна змия, слѣдъ като ее оила уморила твър- ііутникътъ не и се довѣрилъ, защото много пути 
дѣ много отъ пълзение, пъхва се въ една дт.лбо- е избавилъ той такива змии отъ подобни положе­
на дупка, близу до една скала, и легнљла да ния, но еднъжъ вънъ отъ опасноетьта тѣ веѣкога 
си подрѣме. До като се смѣсти въ лѣглото си, ёто і му показвали отровнитѣ си зуби за възнагражде- 
ги единъ голѣмъ камъкъ отъ скалата се потърко- ние, и той потеггилъ по^нататъкъ путьтъ си като 
лиль и заіворилъ устата на дупката така, щото оставилъ змията все да нищи и да му се моли отъ 
змията вече немогла никакъ да се помръдне и гор- дупката. Нэй-послѣ путиикътъ се спилилъ на іъ 
чиво взела да плаче отъ страхъ да не би да умре змията, върнулъ се пакъ при канарата и оттърко- 
°ТЪ I лилъ камъкътъ; змията, много радостна, излязла

1 ьй затворена , седьла змията день, седѣла отъ дупката и придружила путникътъ по путьтъ 
два, но никой не дохожда да ьь избави отъ прѣд- му. Слѣдъ нѣколко врѣме тѣ стигнули іо единъ) 
стоящата смърть. Мину ватъ путници, но замину- кръегопътъ и путникътъ трѣбвало іа ее" отбие на 
ватъ, безъ ни най-малко да се смилььтъ надъ гор- | лѣво, Путникътъ се обърнулъ къмъ змията и й ка­

залъ: „сега азъ трѣбва да хвану този путь, затона 
трѣбва да се раздѣлимъ, но прѣди да се раздѣлимъ, 
іи грѣова да ми дадешь обѣщаното възнаграждение“. 
„Его, на, сега ще си получишь възнаграждението“, 
отговорила змията, „азъ живъ ще те глътну“ и ра­
створила устата си.

Путникътъ се уплатилъ твърдѣ много и ка­
залъ на эмията: „какъ, нима ти искать да награ­
дишь олагодѣянието съ злодѣяние? Потърпи поне 
до тогава, до като срѣщнемъ нѣкого, който да ни
стане^ судия и да ни споразѵмѣе“.

Змията склонила, и потеглили по-нататъкъ 
пугьтъ си. Ето ти насрѣща имъ върху единъ трупъ 
два гарвана: „гра, гра!“ зловѣщо грачутъ. Зачува
ги змията и 
тѣ скланятъ.

ги поканва да имъ станутъ судии, и 
Путникътъ спира и застава смиренно 

> казва: „азъ спасихъпрѣдъ двата гарвана и имъ
животътъ на змията и за благодарность тя иска да 
ме изѣде“. — „I ра, гра!“ Слѣдъ това пропълзява 
благодарната змия, показва синкавото си езиче, и 
казва: „не трѣова ли да изѣмъ този человѣкъ, кой- 
іо ми е спасилъ животътъ? За благодарность азъ 
му обѣщахъ най-голѣмото възнаграждение на свѣ- 
гътъ. Хората не награждавать друго-яче освѣнъ съ 
неблагодарность, за това и азъ ще изѣмъ моя бла­
годѣтель“,



ща, защо 1 о оі ь іѣхната здравина зависи и здца- 
вието на цѣлия народъ, или, изобщо казнію, 
зависи изражданието и иодобрѣнието на наро 
да вь Физическо и душевно о гпоіпепие: здравъ 
умъ въ здраво тѣло.

ръцския вселенский патриархатъ
си оългареката църква за

провъзгла­
схизматически или

Българската екзархия.

ереіическа само на това, основание, заіцото 
(получихме правото да имаме свое духовенство 
и да ее молимъ Богу на понятния за насъ 
църковно славянский язикъ. А като поводъ е 
послужило това, че православно каноническата

ната музика. 4) Църковнитѣ хоругви. 5) Пѣвческий 
хоръ, 6) Духовенството, 7) Портрета на Панча По-
пов. чъ, носенъ отъ двѣ ученички, 8) Коститѣ носе­
ни отъ депутацията, 9) Роднинитѣ .........
10) Общинский Съвѣтъ и Училищното Настоятел-

на покойния

църква не признава „национални“
„Новое Время“ въ 

об н а р о д в а сл ѣ ду ю щата 
Цариградъ подъ горния

броя си отъ 12 того 
кореспонденция изъ 

надсловъ:

гръцска, русска, българска,
църкви

за неьж. всички

„ 1 ия дни имахъ продължителент> разго­
воръ съ едно високопоставено лице въ свя- 
тѣината българска екзархия въ Цариградъ. 
Менѣ ми ее изясни обстоятелственно сегашно­
то положение на екзарх'ьтъ, неговото минъ- 
ло, поведението му и политиката му относи­
телно църковния въпросъ сіірѣмо Турция, Рус-

народности са еднакви. Но вселенския пат- 
риархъ въ тоя случай самч> е паднАлъ въ 
гР.у5о-противорѣчие. Ако той да би се запи- 
мавалъ само сч> църковнитѣ работи, ако той 
бѣше давалъ право и възможность на народ-
ноститѣ, които се 
духовно вѣдѣние, 
бираемь отъ тѣхъ
налното си самосъзнание,

иамѣрватт, подъ неговото 
да ее молкътъ Богу на раз- 
езикъ, да развиватъ нацио-

спя, къмъ 
би тѣ и т. 

„ Тия

гръцското духовенство, къмъ сър 
и.
свѣдѣния азъ ще раздѣлы^ съ чи

училища, ако бѣше,
да си отварятъ свои

-50 години, започнъ моя събесѣдникъ, 
българския народъ се е борилъ

и чуздитѣ 
на Истокъ 
църксвенъ 
ду насъ и

съ една рѣчь, уважавалт
народности (не гръцскитѣ), тогава 

имало и тъй нареченнияне ои го
въпросъ, не би съществувала меж

за нацио
нално църковната си независимость. Резулта

гръцитѣ църковна расира. . .
дѣйствителпостъ гръцския патриар­

хатъ е заслѣпенъ отъ допъ-кнхотската мания
„А въ

отъ тая борба бѣше султанския Фир
манъ, които учреждаваше национално българ- 
сьаіа църква и святѣйшата екзархия на на- 
чала'іа и правата (по отношение вселенския 
патриархатъ и турското правителство) на ан- 
тиохийската, александрийската и другитѣ пра 
воелавни църкви.

„Районъть на екзархатч>тъ ст.впада при­
близително съ границитѣ на Санъ-СтеФанската 
България; въ всичкитѣ тия мѣстности, насе­
лени отъ компактна масса българи, Фирманътъ 
даваніе на иослѣднитѣ право да и мать свои 
владици, епископи и священници.

„Вамъ ви с.ъ извѣстни причинитѣ на на­
шата национално църковна раенра съ гърцп- 
тѣ. Българския народъ е пай многобройния 
на Балканския нрлуостровъ. Нахождайки се

за панелепизмъ'гь, отъ стремление да ирѣвърне 
вспчкитѣ православни народности, конто жи- 
вѣыьтъ на истокъ, въ гърци. Насъ ни
няватъ въ 
не е истина,
Ний сме

„филитизмъ* и „схизма“, но
пии протестираме

вѣрни.и прѣданни на
вославие. Само вашия народъ, 
чувството на самосъхранение,

противъ
чистото

оови- 
'1 о із а 

това.
пра-

движимъ отъ 
се стреми да

запази националното си „азъ“ отъ уничтоже- 
ние. И това е негово свято право, като право 
на всѣкий народъ. Въ Отоманската империя
положението па работитѣ е такова, 
нациопалпостъ га на духовенството

ЩОТО отъ 
зависи и

подъ двоенъ 
и духовно-ку

гнетъ: политический (турския)
____  __ t), нашия 
народъ ее намираше въ полуварв-дреко състо­
яние. Метериално, екопомически той бѣше

правото за съществувание на едію или друга 
народноегь. Щомъ еднъжъ Портата признава 
въ една или въ друга мѣстность духовната 
власть на гръцското духовенство, чрѣзъ са­
мого това тя официално третира населението 
на дадената мѣстность, като гръцско. ІЦе 
рече, иди, .бьлгарцгѣ, за да учредимь е.вои 
училища, за да ее организовами въ общини и

ство, 11) Чиновницитѣ, 12) Прѣдставители отъ ес- 
на,Фитѣ, 13) Гражданитѣ.

Процесията ще мине по шосето прѣзъ „Кѵ- 
ширъ“ и ще се спре прѣдъ Църквата „Св. Възне­
сение Христово“, ідѣто ще се служи панихида и ще 
ее оставььгъ коститѣ. Слѣдъ панахидата ще се дър- 
ж<ьтъ рѣчи отъ Градский Общинский Кметъ и отъ 
Директора на Нанчовата и Общинска Дѣвическа 
Гимназия.

Забѣлѣжка. Прѣзъ врѣме на нроцессията камба- 
нитѣ ще биыітъ на погребало: първо ще почне камба­
ната на Църквата „Кирилъ и Методий“, като ще се 
послѣдва тутакси отъ оная на Църквата „Св. Въз­
несение“.

Отъ Епитропията по попълнение завещанието на 
пононйия Шуменсний благодетель'. Нанчо Поповичъ.

гр. Шуменъ, 13 Септемврий 1895 г.

ни
Въ недѣля, па 17-й Септемврий, въ градътт» 

се случи едно нещастие, коего е без-
подооно и първо въ
приключения, което 
трость, заелужва да 
отъ когото тпѣбва.

аналитѣ на еждебнитѣ 
по своята звѣрска хи- 

се изучи пай-подробно

има единъ домъ.
мейства яа

Въ Дюлгерската улица 
въ кийто живѣіътъ 2 се­

военни и едно работническо се­
мейство. Неизвѣстно велѣдствие на какви при­
чини, тѣ съ своето мирно и щастливо живѣе- 
ние съ възбудили прѣстъпно желание у нѣкой 
свой познатъ, да ги прѣмахпе отъ тоя свѣтъ 
чрѣзъ отравение.

Ранно въ недѣля,
щитѣ въ домъ,

когато станжли живу- 
памѣрили въ двора, до

съвършенно истъщенъ отъ непосилни налози. 
1 ой служаше за турцитѣ и за Фанариотитѣ- 
гьрци като дойна крава, която твърдѣ лошо 
храньътъ, но искатъ отъ неіъ всѣкога много 
млѣко. На българитѣ не се позволяваше да 
се развиватъ, да се учътъ и да се организу- 
ватъ въ общини; не имъ се позволяваше даже 
да се мольътъ Богу на родния имъ и понят­
ния имъ славянский езикъ. Ний нѣмахме ни­
ка къвъ противовѣсъ противъ па піитѣ нацио­
нални врагове, — нѣмахме политически права, 
богата, образованна и културна буржуазна, 
която да можеше да служи за противовѣса*  
на турцитѣ и па гръцската култура.

„Между това, българитѣ съ пародъ младъ, 
здравъ, енёргиченъ, пъ.іенъ съ сили и съ 
страстни стремления къмъ по-доброто, къмъ 
пб-свѣтлото ба&ДгЪще. Отъ издаванието на Фир- 
манътъ, конто учреди българската екзархия, 
Фанариотското духовенство изгуби всѣка една 
власть надъ българитѣ, които Портата и Ев­
ропа ОФициално призпахљ за отдѣленъ народч,.

„Въ поривътъ на безсилната си злоба,

Д прѣди всичко ни е необходимо
освооодимъ отъ духовно-културнитѣ окови на 
гръцското духовенство, да поставимъ свои 
владици, священници и да имаме вт> църквитѣ 
СИ” славянско богослужение... Азъ ви изло- 
жихч> на късо същностьта па църковния въ­
просъ на Истокъ и на нашата распря съ гър- 
цитѣ, — вий сами виждате, до каква стъпень 
съ сериозни причинитѣ, които съ породили 
тоя въпросъ. Да бѣхъ па наше мѣсто русси- 
тѣ — па да ли бихъ ^руго-яче постъпили, 
отъ колкото ний.

етгашш новини
пжшид

За тържественното поерѣщание коститѣ на по- 
ко.' ни Шуменский благодѣтель Панчо Поповичъ.

Отъ Шуменската гара, слѣдъ пристиганието на 
тренътъ, процесията потегли но слѣдующая редъ:

1) Отдѣленію конни стражари. 2) Ученицигѣ: 
а) Отъ Основнитѣ училища; 6) Отъ Педагогическо­
то училище, в) Отъ Нанчовата Гимназия. 3) Воен-

,Гра, гра, право имашь“,отговарньтъ гарвіни- 
тѣ, и рѣшили и постановили: змията може да изѣ- 
Дс шьтникътъ; той трѣбвало би да знае, какво е
възнаграждението на свѣтътъ ; при това тѣ се 
дѣвахъ да получътъ единъ раскошенъ обѣдъ, 
не единъ кракъ или търбухътъ на пътникътъ, 
10 възнаграждение на трѵдътъ имъ.

Пътникътъ недоволенъ отъ тази присъда, 
ва: „могътъ ли крадци гѣ и разбойницитѣ да

на- 
по- 
ка-

а гарвапитѣ, които постоянно с,к хвъркали задъ 
змията и иж.тникътъ, започнали да грачатъ радо­
стно, заіцото мисляли, че скоро ще получатъ тьр- 
бухътъ на плѵтникътъ.

Но на тази присъда, пътникътъ
„могътъ ли убийци и крадци

въз разилъ:

каз- 
ста- 
спо-иатъ слдии? Азъ искамъ другъ сж.дия да ни 

годи*.  Змията склонила и пакъ потеглньтъ наедно
іі/Ктьтъ си по-нататъкъ, и за щастие на змията, ето 
'ги на срѣщѣ единъ вълкъ, една вълчица и тѣхни- 
тѣ вълченца, които отъ гладь се прививали и ед- 
иамъ вняли. Змията и патникътъ отишле при тѣхъ 
11 ги помолили, въ качество на слдип, да ги спо- 
годь&т'ь. „Не трѣбва ли да изѣмъ този плотникъ, 
коиго ми спаси животътъ, казва змията, понеже на 
този свѣтъ неблагодариостьта е възнаграждение? 
Оввѣнъ това азъ отъ иеть дни насамъ нищо не съмъ 
'ила, а пъкь пословицата казва: нуждата не призна­
ва никакви закони“.

Стария вълкъ извилъ грозно и произнесълъ 
слѣдующето рѣшение: „змията може да изѣде пж,т-
никътъ“,, което, въ знакъ на удобрение, вълчи­
цата съ своитѣ мили вълченца започватъ да виыітъ, |

на

Не! Добритѣ німца 
идемъ при левътъ; 
какво го топ рѣши, ■

на този свѣтъ съ
да ставятъ съдии?

той е царьтъ на 
то и да бі\де“.

три ; нека
животинтѣ, и 

И тѣ всички-
тѣ потеглили въ писалището на левътъ. Най- пър­
во излиза змията и съ едно страшно съеканпе зая­
вила: „не трѣбва ли да си полѣчж. правото, което 
вече два п.кти ми е било признато?“ Самъ да даде 
едно окончателно рѣшение на спорътъ. бѣше млеч­
но за левътъ, затова той изрева, извика писарътъ 
си, кума лѣса да изравни спорътъ между змияіа и 
плтникътъ. II слѣдъ като се съвѣщавахж, вълго 
врѣме, лисицата 'каза съвършенно неволно; „Вий 
много приказвате но никому не иде на умътъ, какъ 
да ги споразумѣете. Азъ трѣбва да изѵч,к цѣлого 
на самото мѣсто. Змията трѣбва да ми каже, какъ 
е влѣзла въ дупката и какъ си е легнъла, а п&т- 
никътъ да ми покаже, какъ е оттърколилъ . камъ­
кътъ отъ устата на дупката; слѣдъ като впдјљ всич­
ко това, тогава ще рѣшкь, кой има право, кой не“.

Потеглятъ цѣлого с&дийко тѣло съ тъжите-

врата и іьъгнята стѣна, едно стъкло, съдър­
жащи чървеникава точность, което е било 
свързано съ единъ дъ гьгь капавъ, чрѣзъ който 
е било спуснато отъ іьъгя, прѣвъ стѣната, въ 
двора. До стъклото намѣрили и едно затворено 
писмо, адресовано до единъ отъ К/Ъіцпитѣ, 
ФелдФебель отъ крѣиостний баталионъ. По- 
слѣдния съ голѣмо любопитство отваря пис­
мото и го прочита. Единъ неговъ цриятель 
(псевдонимъ) му се хвали, че си отворилъ Фа­
брика за Коняци и ромъ и въ най-любезпи 
изражения, като го поздравява и му пожелава
щастие, кани го да 
въ стъклото конякъ, 
стане абонатъ, а въ 
и приятелигѣ си да

си вкусне отъ налѣтия 
и, като го хареса, да му 
същото врѣме да покани 
му станетъ абонати за

куиувание на конякъ. ФелдФебелътъ, безъ да 
хвърли пѣкакво подозрѣние и зла умиеъль 
върху писмото и стъклото съ конякъ, заіцото
писмото е било подписано неговъ прия-
тель, почеркътъ на когото навѣрно не е поз­
навалъ, надига стъклото и пивва два гьъти 
отъ червеникавата течность, — слѣдъ това се 
похвалва на жена си и тя иийн<ъла единъ П25ть 
отъ конякъть, а слѣдъ това дава да пие и на 
другия младший Фейерверкеръ, който пилъ
единъ іьъть. Давалъ той да пиьж.тъ и на другитѣ 
жени, но тѣ сљ.
не ходили още

отказали да пиьътъ, заіцото 
въ църква, та послѣ, слѣдъ

като си вземели наФора, тогава щѣли и тѣ да 
си кусать отъ хубавия конякъ. Но не се ми- 
нува и 12 минути отъ като се захванљли бур- 
нитѣ признаци на отравение съ нѣкаква от­
рова. Отровенитѣ започнљли да лудуватъ, да 
имъ се привижда велѣдствие появившата се 
халюцинация. Остан<ьлитѣ здрави и съсѣдитѣ

льгъ и ищецътъ наедно къмь скала га. С,кека змия­
та, гракатъ гарвапитѣ, виньтъ въдцитѣ и реве ле­
вътъ, че ще ѣдлігъ скоро тлъста плячка.

Его ти слѣдъ нѣколко врѣме всичлитѣ пакъ
при устата на дупката, гдйго п^тникътъ 
з.мпяга; по рѣшението на елдътъ, слѣдъ
показва езичето, изеъсква още 
вмъква като джирить право 
потърюли се единъ голѣмъ т<

по-грозно и 
въ дуплата;

спасилъ 
като си 
като се 
гррръ!

дупката и затваря здраво устата u.
„Добрѣ, каза кума леса, сега ( 

право ; сега всичко си е тъй, както 
спорътъ, Ако иска шьтникътъ, то ' 
търколи камъкътъ и да спаси накь 
ва ако иска змията, то тя може да

къкъ камъкь прѣдъ

е ясно кой има 
си е било прѣди 
той може да от- 

> змията, и тога- 
I изѣде пътни-

кътъ съ пълно право“.
Іі/ктнпкыъ, радостенъ, продължи платъгъ си 

во-нататъкъ, но змията чака въ дупката още до
днеіпенъ день, дано се върне пакъ и
да ъъ спаси, и още грачътъ гарвапитѣ, винътъ въл- 
цитѣ, и рове левътъ за търбухътъ на пътпикътъ.



се разбѣгватъ да търеьатъ лѣкари. Намѣрватъ 
единъ лѣкарь, предварително като е била по­
дадена първоначална медицинска, помощь отъ 
артиллерийскитѣ Фелдшери. Слѣдъ */ ‘2 часъ 
слѣдъ пийванието отъ течностьта отровенитѣ 
се намирали въ най-отчаяшю положение, осо­
бенно ФелФебеля, конто билъ падналъ въ 
дабоко безсъзнателно състояние, и започна- 
ли да се явяватъ контрактури и спазми на 
различни мускули. Слѣдъ дълги усилия да имъ 
се даде цѣръ чрѣзъ различни способи, болни- 
тѣ-отровени кадѣ 2 часа слѣдъ обѣдъ започ­
нали да се поуправьатъ малко по малко. На 
другия день болнитѣ дошли почти въ пълно 
съзнание, освѣнъ ФелФебеля, на когото съзна­
нието не до тамъ се е било поправило. Чува­
ме и научихме се, че отровенитѣ въ вторникъ 
са се осѣщали много добрѣ. Отровенитѣ сл 
ст. Фейерверкеръ Георги Драгановъ, мл.Фейерв. 
Юрданъ Петровъ и сапругатя на първий 
СтеФа.

Кой или кои сл отровителитѣ ?
Лѣкаря прѣдполага, че са отровени еъ 

атропинъ или хиосциаминъ.

ца п наранява една близостояща жена, която слѣдъ 
два дни се помине. Нещастната тая жена майка на 
4 дѣца, е била трудна, и оказало се, че щѣла била
да близни.

Тая и неизброимитѣ такива 
ство ни водньтъ къмъ твърдото

случаи на убий
убѣждение, че е 

врѣме вече да се намѣри лѣкъ за тоя порокъ—пи­
янството, който отъ нѣколко години насамъ е взелъ 
твърдѣ голѣми размѣри въ насъ. Въ „Закона за 
кръчмаритѣ“, който правителството тъкми да про­
кара в-ь тая годишната сесия на камарата, трѣбва

На 14-й Септемврий т. г. тукашното лов 
чийско дружество „Шуменский Соколъ“ празд- 
нува своя годишенъ праздникъ. Нразднувание- 
то се направи чрѣзъ даванието единъ бан­
кетъ, на който присАктствувахйк както члено­
ветѣ на дружеството, състоящи се отъ граж­
дани и военни, така едкіцо и отъ поканени 
гости. Имаше на праздникътъ около 25-30 
души, който, събрани на едно отъ най-живо- 
писнитѣ възвишения на Кйошкювитѣ. се весе­
лиха отъ 12 ч. до 6 ч. сл. обѣдъ, въ което 
врѣме разговара и шегитѣ се водѣхдк на те­
ма отъ ловчийский животъ. НапихАк се раз­
лични наздравици за прѣуспѣванието на дру­
жеството и увеличението па членоветѣ му. 
Като намираме тука удобень случай, ний ще 
спомѣнемъ, че Шуменското ловчийско дру­
жество съществува отъ 2 години пасамъ; то 
-е добрѣ организавано и има около 40 души 
членове изъ между г. г. гражданитѣ' и оФице- 
ритѣ. То има свой клубъ въ особенно помѣ- 
щение, което се намира въ зданието на град | 
ский съвѣтъ'до магазията на г. А. Икономовъ. 
При този клубъ има читалня и библиотека, 
посѣщението на която с свободно за всѣкиго. 
Цѣльта на дружеството е хигиеническа, раз­
влекателна и Филантроническа. Чрѣзъ истрѣб 
ванието на вреднитѣ хищни животни да мо- 
гАьтъ да се развъждатъ полезнитѣ и певин-

да се прѣдвидьътъ по-голѣмп наказания пе само за 
кръчмаритѣ и др., но н за самитѣ пиянствующн:

ІЦѢхме да забрав.имъ да забѣлѣжимъ, че ра- 
портйора-редакторъ на в. „Нар. Съзнание“ замн- 
нѵва гзрнята случка,- безъ да каже ни двѣ думи 
за неь& въ вѣстника си, види се защото убийцата е 
хваіьът'ь на врѣме: та не.може да се погрпзљтт, обу­
щата пл Шумн. Окол. началникъ.

ПипШтъ ни изъ с. Бѣлокопитово, че прѣди 
нѣколко дни ходили въ селото имъ и въ околнитѣ 
села Кад,ь и Градище пратеници отъ тукашнитѣ 
радослависти-сопаджии, извѣстнитѣ Злати Пестър- 
маджпевъ, X. Шемсединъ и Стетанъ Миневъ, за да 
придумватъ селенитѣ отъ горнитѣ три села да да- 
дѣли заявление до Окр. Съвѣ«гъ, за да вскатъ да се 
прпсъединьътъ къмъ Шуменската община. Тия ли­
ца употрѣбиліі всички срѣдства да могатъ да при­
думать селенитѣ да направитъ това, като имъ оста­
вили и копие на заявлението, което трѣбвало да 
подаджлъ.

Прѣди да получимъ това писмо, ний знаехме
за това рѣшение на шепата тукашни радославистп. 
което тѣ сл. вземали, въ частно събрание слѣдъ ед­
но отъ засѣданията на съвѣтътъ. Цѣльта, която се 
гоняла съ това е била, щото да іцожали да се уси- 
лыітъ съ турцитѣ отъ с. Градище и еъ нѣкой отъ 
българитѣ въ с. с. Бѣлокопитово и Кадл, като мис- 
ляли, че тѣ ще б/ьдж.тъ тѣхни и ще могутъ пакъ 
да ги излъжгьтъ тъй, както ги излъгах,к въ по-пър- 
витѣ избори за народни представители миналата 
година. По господата радослависти-сопаджии излѣз- 
ли излъгани въ (мѣтката си, защото селенитѣ ве­
че се наситили на тѣхнитѣ лъжи и не ги послуша­
ли да дадутъ подобно заявление. Тѣ имъ с,к много 
добрѣ отговорили, че не желакьтъ да б,ъ.д,ктъ при­
съединени къмъ градътъ, за да не плащатъ по-го- 
лѣми даждия, каквито плащатъ членоветѣ на една 
градска община, освѣнъ това да плащатъ и октроа
за
га

стокитѣ, които купуватъ въ селото си, когато се­
тѣ слк свободни отъ такова даждие,

Пишатъ пи отъ Еекн-Джумая,

нитѣ, които чрѣзъ размножението си могяктъ 
да служатъ за храпа па человѣка. Дружест­
вото е устроило вечё нѣколко сюзеня, уби-
ло е нѣколко 
вотни, които 
тъкъ. Ловътъ 
тѣ и приятни 
ваме всѣкиго.

вълци, лѣсици и др. вредни жи- 
унищожаватъ домашний доби- 
е единъ отъ най привлекателни- 
спортове, за това ний прикан- 
който обича природата и чис-

Въ броіі 99 на в. „Народни права“ срѣщаме 
една телеграмма до Н. Ц. Височество отъ нѣколцина 
жители на с. Кайкалларъ Ески-Джумайска околия, въ 
която се оплакватъ, че въ ущърбъ на селскитѣ имъ 
интереси, и въпрѣки придобититѣ имъ права, Шумен- 
ский Окр. Управитель и въобще админйстративно-мо- 
лицейскитѣ власти протежирали русски подданния 
Кайкаларски житель, запасний капитанъ Шостака въ 
явно несправедливитѣ му претенции; да полива гра­
дината си отъ селската имъ бара.

Нищо отъ оплакванията въ тая телеграмма не 
е вѣрно, а напротивъ всичко ё устроено отъ К. До­
сева само и само за да напакости на тоя крайно тру­
долюбивъ и полезенъ Кайкаларски житель, г. 
Ш остака.

Още когато К. Досевъ не знаеше іьктя за Ески-
Джумая, а още по-малко тоя, който води за с. Кай 
кдлари, ний познаваме капитанъ Шостака като 
макинъ - земледѣлецъ въ това село. Отъ тогава

тия въздухъ, да се запише членъ на „Шумен- 
ский Соколъ“.

цѣли 15 и по-вече години, и ний знайме, че тоя 
вѣчицъ безпрѣпятственно да си е обработвалъ

д°-
СЉ

ЧО-
ни-

Споредъ духътъ на самата статия, тоя Факт 
се излага не толкова за освѣтление на общество 
по това интернирвание, колкото да се тури въ 8(° 
блуждение г. Д-ръ К. Икономовъ, синътъ па покой" 
ния Т. Икономовъ, та да не другарувалъ съ г. Ра ' 
чова, еъ человѣкътъ, комуто се прѣписва да е опро" 
пастилъ семейството на Тодора Икономовъ, а меж ' 
това и който е ускорилъ смъртьта на поелѣдния^

Понеже всички, конто.боравяме въ в. ,,3ащата« 
сме Шумненци, конто прѣзъ всичкото това врѣл 
за. което се говори въ рѣчената статия, сме биле не 
само въ града си, но още въ течението на всичко 
що се е вършило, било отъ мѣстнитѣ власти по да’ 
денитѣ приказания свише, било отъ виднитѣ тога
ва партизани и привърженци на контра прѣврата 
счетохме за свой дългъ да раскрийме еднъжъ за вн- 
наги тая тъмна завѣса, скрити задъ която Не 

нищожни Кожухаровци 
въпроса съ ц 1>ль да сѣыьтъ разіо. 

рп и крамоли между Шѵмненци.
Интернирванието на Икономовци е извършено 

не но ингригитѣ на Ранчова и на неговитѣ тога-

веднъжь сл искали разни
да експлоатиратъ

ваіини другари, а е извършено отъ В. Кожухарова 
но заповѣдъ на Радославова, тогава Министръ-Пре­
зидентъ. За да не бедеме голословни, ний ще от- 
бѣлѣжимъ отъ кого е било заповѣдано да се иніер- 
ниратъ, и защо не се биле интернирани още съ
първата те леграФиче
вителю Наумову,

.>ска заповѣдь, дадена Окр. Упра-
и кога и кои ги е интерниралъ.

Минало се е врѣме, за това и неможеме опре­
дѣли мѣсеца и деньтъ, но прѣдполагаме да е оило
къмъ втората половина на мѣсяцъ Октомврий 1886 
година. Една вечерь, когато Окр. Управртель г. Ст. 
Займовъ е ималъ у себе си гости г. Емануилъ Ива­
новъ, сега нрѣподаватель при Софийското Виеше 
3 чилище и тогавашні.й учи лощенъ Инспекторъ г. 
В. Юрданова, получава отъ Министръ Радославова
една телеграмма, съ която е заповѣдвалъ не-
медленно да интернира Тодора и Димитра Икономови.

Смутенъ отъ гая телеграФическа эаповѣдъ, ви­
дѣлъ за добрѣ да повика и се посъвѣтва съ тога-
вашний бригаденъ командиръ Велчева и съ Шѵм- 
ненекитѣ граждани: Харалана Маркова, Евтимъ 

і Друмева, Илия Маджарова и Герча Ранчова. Когато 
имъ съоощава защо ги е събралъ, и като е изска- 
залъ своето мнѣние по въпроса, той е поискалъ да 
изслуша и мнѣнието на другитѣ. Разискванията сл 
ставали въ приелтсгвйе на гоститѣ. Заедно съ Заи­
мова всички до единъ елк дошле до заключението, 
че взетата мѣрка отъ Министра, каквито. и да сл 
биле' мотивйтѣ му, е твърдѣ крута и даже врѣдна 
за тогавашното врѣме. Натоваренъ е билъ Займовъ 

! въ качеството си на Окр. .5 правитель да ходатай- 
отвува прѣдъ Министра за отмѣняванието Теле-
граФиралъ ли е Займовъ или не въ смисъль
взетото рѣшение, не се знае, но се 
интернирванието на Икономовци бе

знае едно,
па
че

отложено на

't

Учимъ се че предсѣдательтъ на Шумен­
ския Окраженъ садъ, г. Каца ровъ, си билъ 
подалъ оставката но причина че не билъ за­
щитенъ отъ прокурорския надзоръ по оскърб­
лението, което му било нанесено тъй унизи­
телно отъ Краева, „прѣславский народенъ прѣд- 
ставитель и пр. и пр.“, по-миндклата седмица 
на Арастата. Прокурорътъ билъ обръщалъ 
повече внинание за хубостьта на мустакитѣ 
си. отъ колкото за прѣстижътъ на еждиитѣ, 
уронванъ отъ разни нахалници адвокати. Ако 
е тая причината за подаванието оставката на 
прѣдсѣдательтъ, той е за похвала, понеже СхТ>- 
диитѣ ще достигнетъ да бедетъ оплювани 
отъ цѣль свѣтъ и на всѣкоя крачка, ако не

витѣ, лозята и градината. ,
Послѣ толкова години, трѣбвало е да се засели 

единъ мюзевиринъ, като Досева въ Джумая, и да 
разбърка не само градътъ, но и селата.

Ако Окр. Управитель, или въобще администра- 
тивно-полицейскитѣ власти егь се заетепиле за ка­
питанъ Шостака срѣщу произвола на нѣколцина 
насескани отъ Досева селяни, тѣ не се направили 
нѣщо незаконно, а напротивъ се упражнили.права­
та си, дадени имъ отъ Закона за Полицията. Нѣщо 
по-вече: въ случая, тѣ се прѣдвардили селянитѣ 
отъ такива загуби, каквито непрѣмѣнно капитанъ
Шостакъ би заявилъ, ако не му се построеше на 
ново бентътъ, щото и цѣлото село да продадешь, 
не би ги исплатило. И защо пъкъ на Княза да се 
телеграфира? Да не мисли Досевъ, че за една нищо

умѣь&тъ да защитьътъ 
като слхдии; но страхъ 
давание оставката на 
е малодушие, ьъ който

сеое си като хора и 
ни е, причината за по- 
прѣдсѣдательтъ да не 
слѣчай той не заслуж-

и никаква работа ще свали г. Стоилова, и ще повика 
Радославова?

Много ще чакате и не. ще дочакате вий и ва­
шия святецъ при „кахве-оджа“ да се въцари цар­
ството на сопата въ България.............

ва, нито като човѣкъ, нито като сдкдия, похвала.

ни
слк 
нѣ

На 10-ий того въ „Долнята махла“ 
се случи едно убйство: двѣ момчета, 
пиячствували прѣзъ тоя день, до като

на града 
уличници, 

най-сѣт-
се сбили на срѣдъ п&тя, и едното отъ тѣхъ

слѣдъ като се искубнљло изъ рацѣтѣ на противни­
ка си, гръмнало върху му съ револверъ; крушу- 
мътъ, обаче заминалъ покрай противника на убие- ј

Въ една статия, подъ заглавие: „Едно заблужде­
ніи“, публикувана въ броеве 26—27 на издаваемий 
се въ града ни в. „Народно Съзнание“ между разни- 
тѣ псувни и нападения, които ся сипньтъ по адресса 
на другаря ни Г. Ранчова, е казано и това, че прѣзъ 
годинитѣ 1886—1888, когато е билъ все и вся вь гра­
дътъ ни, когато всичко се вършало исключително 
по неговата воля и прищевки, за да си отмьсти на 
покойния Тодора Икономовъ и на брата му Димит­
ра, чрѣзъ разни интриги билъ успѣлъ да убѣди 
регенти и министри, за да се интерниратъ омразни- 
тѣ нѣму брития Икономовци.

врѣме и извършено отъ В. Кожухарова въ качество­
то му па Оклл. Началникъ и замѣстникъ на Окр. 
Управитель, сл Вдъ като Займовъ бѣ прѣмѣстенъ.

Ако В. Кожухаровъ е толкова безсъвѣстенъ 
[ да товари Радославовитѣ и свои грѣхове па чуздъ 

Г'ьрбъ, г-да Ст. Займовъ, Емануилъ Ивановъ, Хар. 
■ Марковъ, Василъ Юрдановъ и Евтимъ Друмевъ сл 
живи. Па живи се, ако не Шумненскитѣ архиви, 
които малко слѣдъ това заедно съ правителствен- 
ннй домъ изгоряхе, и телеграФнитѣ архиви и ония 
на Министерството на Ветрѣшнитѣ Дѣла. Пека се­
га види г. Д-ръ К. Икономовъ, кой и по чия запо- 

J вѣдъ е интерниранъ баща му и чичо му, и кой е 
ускорилъ см'ьртьта на баща му, и увелечилъ семей­
ното нещастие на цѣлата Фамилия,-Ранчовъ ли пли 
Радославовъ съ Кожухарова.

Хей, Ви глупци около яСъзнанието“! Защо рас- 
поплювате стари загорѣли рани, и спомнювите на 
хората теглото отъ вашия славенъ піофъ Радосла­
вова? Ама тъй е іо: когато куче не знай да лае, на 
овцетѣ вълкъ докарва.

За бѣснитѣ редактори около сопаджийското 
„Съзнание“ въ гр. Шумень, нѣма добро дѣло на­
правено отъ наши приятели, нѣма хубава дума за 
нашъ човѣкъ. То псува, клѣвети. лъжи, шарлатан- 
ствува, облича, противницптѣ си съ епитети, мръс­
ни, глупави, като писачитѣ си. И като прави така, 
то,,.народното умопомрачание“, мисли че не обри­
сува себе си, а освѣтлява читателитѣ си въ гр-
Шумень, конто зпаімтъ твърдb 
пладнешки безчестници, която 
вѣстнпкътъ.парцалъ и зпаштъ 
нашигѣ приятели; като нрави 
развратъ и псувни, мисли, че

добрѣ тай фата отъ 
се павъртва около 
дѣлала и живота па 
така, тоя сѣятелъпа 
ний ще се заиима-

ваме постоянно съ него. — Напослѣдъкъ „Народ­
ното умопомрачание“ се докоспжло и до скромния 
ни редакторъ-отГоворникъ: защо Никола Каралия- 
подъ да отдѣлъ отговоренъ редакторъ на в. „За­
щита“, едноврѣменно и служащъ при общинското 
управление? Съ това запигвание, сопаджиитѣ поД- 
мятатъ, че отъ кметството, отъ общинската Kaccat 
се харчи рнзсишіически за,частни цѣли; това ля 
е назначението на народния потъ, на общинската 
касса ? Ний поемаме, за да освѣтлимъ съграждани- 
тѣ си, защитата иа бѣднякътъ редакторъ. Кои за­
конъ или кое нравственно начало запрѣщаватъ на



единъ служащъ при общинското управление, да бж- 
де на в. „Защита“ или на кой да е другъ вѣст­
никъ, редакторъ-отговорникъ. щомъ желае и щомъ 
съ това не уврежда въ нищо, ама абсолютно въ 
нищо, службата си? Па въ що ще увреди служба- 
сп Никола Караивановъ, името на когото само стои 

' цодъ вѣстникътъ и нищо друго той нѣма въ вѣст­
никътъ, за да напуща службата си и се прѣдава 
на нѣкоя работа по него? А ако Никола Караива­
новъ приемалъ заплата отъ общинското управление, 
той іж приема за службата си, която заплата би 
Се дала и на всѣкий другий, вмѣсто него, слу- 

: Жащь, който би заялъ длъжностьта му, понеже 
такава въ общинското Управление съществува, на 

; билъ тоя служащъ отговоренъ редакторъ или не.
Никола Караивановъ, който, както на Шипка и па 
Видинь се е билъ за българската свобода, тъй, и 
прѣзъ Стамбулово врѣме се бѣ тъй храбро нагър- 
билъ съ отговорничеството на вЬстникътъ ни, за 

' което бѣ осжденъ близо на двѣ годишекъ тъмни- 
чепъ затворъ и би изгнилъ по слабото се тѣлосло- ' 
женпе въ затворътъ до сега, ако не бй 18 Май 
94 г. — Никола Караивановъ, тоя скроменъ храб­
рецъ и народенъ труженикъ, се сега нагло и съ 
черна неблагодарность напада отъ готовановциті 
за служба и за слава около в. „Народно Съзна­
ли“. Да, готовановцм см за служба и за слава', і 
защото единъ отъ тѣхъ, на косого само имото се 
гііжсимъ да произнесемъ, бѣ цѣла влетуга прѣдъ | 
Сгамбулова и отъ исігьдѳнъ околийски началникъ 
стана Сгамбуловъ директоръ на затворътъ, и отъ 
директоръ па затворътъ биде повишенъ па сждѳ- 

гбенъ слѣдователь, все въ Стамбулово врѣме, какъв- 
то щѣше да стане и желаеше да служи и въ се­
гашно врѣме, ако не бѣ пзмѣтенъ, като гнжсна га­
дина, на улицата; защото другитѣ около вѣсти и- 
къ'і’ъ „Н. Сьзиание“ бѣхж инспектори и учители 
прѣзъ Стамболово врѣме, а сега се храбріжтъ и 
сопаджийствуватъ и като не се отдѣлять отъ служ­
бата, настаняватъ*  още и женигѣ си за учителки, | 
па послѣ безсрамно запитвать, защото се дало 
скромна служба на бѣдния ни отговорникъ редак­
торъ: защото трети, като Краева, печалехж евтина 
слава въ Стамбулово врѣме', като се ирѣкарвахж 
лъжливо за редактори_на_ в. „Защита“, безъ да с& [ 
писали нйГредъ' въ нёгбГ'ЖГно ина'отъ тйя готова- | 
повци, взѣтп даже скупомъ, не могжтъ обърнж, но 
заслуги, обущата на Никола Кірапваиовъ, гогото 
сега тъй безчеловѣчно хуліжгь за залъгъть хлѣбъ, 
който му се е далъ. Нѣкі добавимъ за честь на 
Караиванова, и за да свършимъ съ мюзевпрското 
подмѣтание па „Съзнанието“, че редакцията ни бѣ 
освободила Никола Караиванова ось отговорниче- 
ство на вѣстникътъ кога се нареди на служба, но 
че той, съ едно благородно възмущение, протести 
ра за подобна несправедливость и настоя да бжде . 
отговорникъ, понеже такъвъ е билъ въ по лоши врѣ- 
мена и понеже, тъй се разбираше отъ насгоявание- 

і то му, той не е билъ само за пари отговоренъ ре- 
f дакторъ, но отъ дълбокото съзнание за единъ граж­

данский дългъ спрѣмо свободата на народътъ ни. 
Той не желаете, слѣдователи о, да се отдѣли отъ 
това си призвание, на което той, отдаваше така­
ва благородность. И редакцията, трогната отъ туй 
прочувствовано привързвание на г. Караиванова 
къмъ вѣстникътъ ни, не има жестокостьта да му 
отрече. Тая жестокость на сърдцето и въ дѣлата 
Б& иматъ, повтаряме, гошовановцатЬ за служба 
и за слава, около сопаджийския вѣстникъ. Нико­
ла Караивановъ е бѣденъ човѣкъ, членъ на семей­
ство, и издържа синъ въ едно отъ училищата въ 
гр. София. ІПумненци, конго зяаіжтъ всичко това, 
отправятъ своето прѣзрѣнпе къмъ прѣзрѣнитѣ шепа 
личности около в. „Народно умопомрачание“.

В. Знаме съобщава: мину лата недѣля, въ 1О’/2 
часа, въ Съборната църкова Св. Краль се отслужи 
панихида по случай четиредееетий день отъ кончп- 
ната на незабравимия приятель и дѣецъ народенъ 
Трайчо Китанчовъ. Панихидата се отслужи отъ Не­
гово Високопрѣосвященство Митрополитъ Климентъ, 
който при голѣма навалица отъ народъ, който бѣ­
ше ее събра лъ да се помоли за душата на покой­
ния, произнесе прочувств )в іна рѣчь, на която 
смиеъльта горѣ-долѣ бѣше слѣдующата:

Като напомни за оеззавѣтната оезкористна дѣ- 
ятелность, прѣданность на народното дѣло отъ стра­
на на Трайча Китанчева, владиката продължаваше: 
както покойнитѣ Трайчо и Денчо, така с&що всич­
ки други мученически умрѣли за народнитѣ идеали 
нѣма да ни прості-&тъ, ако ние не продължаваме бор­
бата и съ наши тѣ дѣла не докажемъ всички, като 
единъ человѣкъ^ безъ да се боимъ и отъ най-сил- 
ния, когото и да считатъ за такъвъ, че ни е ску- 
поцѣно народното дѣло. Най-сетрѣ и най-силния 

не може да не се замисли и да отступи, когато 
вижда че всички единодушно ващищавами истински- 
тѣ наши народни интереси и сме готови да жерт- 
вувами за общо добро и за отечеството личнитѣ си 
интереси и спокойствие . . . Нека ни служугъ, про 
чее, за образецъ и насърдчение самоотвержепитѣ и
скупи жертви, дадени до сега за тая народна бор­
ба, нека се въодушавявами отъ примѣръръ на по­
койнитѣ, паметьта на к.,ито днеска славимъ, ако 
исками да получимъ прошка както отъ Bora, така и 
отъ тѣхъ, за онова прѣступно и грѣховно безѵча- 
стие къмъ судбата имъ, което правихие при тѣх- 
ния животъ“.

Огъ църквата голѣмо множество народа, се 
опути за гробищата, гдѣто отъ страна на Македон- 
скийтъ комитетъ се положи върху гроба на Трай­
ча Китанчева векиколѣпенъ вѣнецъ и се отстоялъ 
нараставъ отъ Негово Високопреосвѣщенство Мит­
рополитъ Клпменть, въ съслужение на клирътъ, не 
само върху гробътъ на Тр. Китанчева и Денча Тю- 
Фекчиева, но и върху ония на другаритѣ жертви 
на Стамбуловата тирания: на Тома Георгиева, АІи- 
ларова, Карагюлова и Попова.

въшшни новини.
Както е извѣстно на читателитѣ, на тая годи і 

шнитѣ голѣмп маневри на французскитѣ войски 
присхтствувах,х генералъ Драгомировъ и князъ Ло­
бановъ Ростовский. Това посѣщение твърдѣ много 
е растрѣвожило печатътъ въ Германия, Австрия, 
Италия и Англия, още по-вече че прѣдставптеля 
на русската войска и министрътъ на вънкашпитѣ 
работи на Руссия см. биле поканени официално и 
смщо тъй приети.

Френския печатъ ликува по тоя поводъ, поне­
же съ това се дава най-добро доказателство за съю- 
зътъ между Франция и Руссия и че това официал­
но посрѣщание на високитѣ гости въ врѣме на ма- 
неврптѣ не може да се приписва отъ чуздитѣ вѣст- 
пици на нѣкаква случайность, както се из азихм. 
за съвмѣстното влизание на русската и френска­
та ескадри въ Килъ „Figaro“ казва, че сега не 
може да се говори за случайность; защото работа­
та не е само за нѣкакви си военни въпроси, тъй 
като князъ Лобановъ Ростовский се е съвѣщавалъ 
съ г. Ханото, и ще се съвѣщава съ него още пѣ- 
колко ИМ.ТИ и ще напустне “Франция само слѣдъ 
като бмде приетъ отъ президентътъ на република­
та. „Бѣлата фуражка на генерала Драгомирова, 
свършва статията си „Figaro“, родомъ съ знамето 
на генералисимуса Соссье ще убѣди най-невѣру- 
ющитѣ, че въ Европа се е извършило промѣнява- 
ние; черния сюртукъ на княза Лобанова-Ростовскпй 
въ официалната трибуна ще докаже на най-наклон 
нитѣ къмъ скепгицизмътъ хора, че станхлото про-1 
мѣнение сега е вече оформено. Тоя е щастливия 
за Франция день.“

„Times“ казва: присмтствието па княза Ло- 
банова-Роставский па голѣмитѣ маневри па фран­
цузскитѣ войски се явява като фактъ отъ безспор­
на важность. Князъ Лобановъ е русский министръ 
на вънкашнитѣ работи. Неговото идванпе въ Мир - j 
куръ, слѣдователи©, доказва, че въ Руссия нродъл- 
жаватъ да слѣдватъ относително Франция полити 
ката, о която се придържаше вь минмлото цару- 
вание, и, очевидно, желаімтъ да подчеркнжтъ зна­
чението на френско-русскпя съюзъ отъ военна глед­
на точка.“

Daily Chronicle“ пзсказва мнѣнието че отп- 
ванието, по особенна покана, на ки. Лобанова-Рос- 
товский на Миркурския смотръ има дѣйствително 
важно значение. Като резултатъ отъ донесенията 
на генерала Драгомирова за голѣмитѣ маневри на 

I фрапцузската армия може би ще бжде едно допълнение 
на френско-русската военна конвенция съ една или 

j двѣ статии.
Особенно е раздразненъ но тоя поводъ глав­

ния органъ на маркиза Салисбури «Standart», 
който се изразява приблизително тъй:

„Цѣлата тая игра въ напивание наздравици 
и въ знамена ще іірипудіжтъ, не си думай, Англия 
да се хвърли въ обятпята на тройственнпя съюзъ. 
Трѣбва да се съжелява, че арменския въпросъ 
дава въ настояще в ѣме толкова много подлози 
къмъ прѣрекавание на лицата, които се занимаватъ 
съ постановката на френско-]>усскага мелодрама, 
щото мечътъ на Англия ще се окаже до толкова 
мощенъ, щото да достави намъ надмощието (Кой 
знае! р. 3).

„Всичко това е още по-вече прпскърбно най- 
много за туй, че тая игра спжва дѣло'то на общо­
то разоржжение, на което безспорно съчувствувать 

І много отъ държавптѣ (разбира се, тия, които сж

I заграбили чузди земи и тържища и конто сх. оне- 
і правдали много нации, р. 3.). Да не бѣше Руссия, 
і Франция, разбира се, не бп се отказала отъ бла­
гата, конто С/М съирѣжени съ съкращението на во- 
еннитѣ тягости. Но милитаризмътъ па Руссия (са-
МО на Руссия ли? р. 3.) поощрява милитаризмътъ 
на Франция, конто отъ своя страна поражда (sic) 

1 милитаризмътъ въ Германия, Австро-Унгарйя и ІІта- 
I лия. А въ сегашно врѣме работата е достигнала 
1 до тамъ, щото даже ще трѣбва и Англия да вър- 

I ви по общото течение.
„Потреперваме при мисъльта, че само една 

непрѣдпазлива дума пли единъ нескроменъ актъ ще 
се окаже сега достатъченъ за да потегліжтъ единъ 
срѣщу други миллиопи хора ді.’да; видоивмѣніжтъ 
въ кл;со врѣме сегашното политическо положение.

Въ схщия духъ почти се пзсказва и „Daily 
Telegraph“, но Лондонския „Times“ иначе гле­
да на това посѣщение. Споредъ тоя-вѣстникъ, при­
съствието на княза Лобанова-Ростовскпй на Мир- 
курския смотръ доказва на свѣтътъ, че въ тѣспото 
си сближение съ Руссия Франция е придобила из- 
воръ на сила, която заслужва не по-малко внима­
ние, отъ колкото блѣстящето състояние па войскп- 
тѣ u. „Times“ не вижда никаква опасность за ев­
ропейския миръ, а напротивъ казва, че мирното 
настроение се проявява все по-вече и по-вече при 
всичката кипяща дѣятелность по въоржжаванията 
въ всички държави.

Тъй или никъкъ, тѣсною сближение на Рус­
сия къмъ Франция силно тревожи държавптѣ отъ 
тройственнпя съюзъ п Англия.

Споредъ извѣстията изъ Цариград ь, Портата 
нъ скоро врѣме ще трѣбва да се погрижи за цѣлъ 
редъ извънредни расходи по военното вѣдомство. 
Въ числото нй такивато расходи трѣбва да отбѣлѣ- 
жимъ: заплащан пето на длъжимитѣ Крупу и Мау­
зеру сумми, а тъй слгщо и купуванието отъ 2600 
до 3000 кавалерийски и артилерийски конье за по­
пълнение на твърдѣ слабия конский съставъ въ 
частитЬ на тля два рода оржлкце, расположени въ 
раионитѣ на 1-ия, 2-ия и 3-ия армейски корпуси 
(въ Цариградъ, Одринъ и Мънастиръ). Послѣ трѣ­
бва да се купыатъ още 80,000 мало-калиберни ма­
газинни пущки отъ системата Маузеръ (7,65 мил.), 
тъй като числото на имѣющптѣ се отъ тия пушки 
(40( ,000) е признато за недостатъчно. Пай-послѣ 
прѣдполага се да се поручатъ на Крупа нови сна­
ряди за полската алтилерия, отъ които вече отдавна 
се чувствува нужда.

Сръбски г іі вѣетници съоб щаватъ доста инте­
ресни Факгове относително тѣхнитѣ дѣла. Въ Бѣл­
градъ се е получило извѣстно, че Миланъ Обрено- 
вичъ е обявилъ, че не щѣлъ да се върне въ Сър­
бия, и молилъ сръбското правителство да му даде 
затри години паспортъ. Пасп>ртътъ трѣбвало да блг- 
де на името на „графъ Такова“, но въ слщото 
врѣме въ скобки трѣбвало да се прибави: „краль Ми­
ланъ Сръбскиіг‘. Рѣшението на кральтъ-баща мно­
зина зачудило, тъй като, споредъ общото убѣжде- 
ние, краль Александръ още неотдавна изразилъ же­
лание да не се раздѣля съ баща си. Сега въ Бѣл­
градъ всички си задавали питанието: кой ще бљде 
менторътъ на младия краль? Споредъ общото убѣ- 
ждение, тая роль падала на Ристича, който дѣйстви­
телно се е примирилъ съ дворътъ и е заявилъ, че 
безъ да гледа на прѣклонната си въврасть, той отъ 
чувство на патриотизмъ е готовъ изново да се за­
нимае съ държавнитѣ работи. Говоритъ за слива- 
нието на радикалитѣ съ либералитѣ, което твърдѣ 
много смущава ст 'ящитѣ днесъ на чело на упра­
влението напрѣдняци.

Тъй или инакъ, въ Сърбия работитѣ почватъ 
да взематъ съвършенно ново направление, което 
доста интересува Австро-Унгария.

Отворено писмо до редакторитѣ на 
в. ,,Народно Съзнание<(.

Въ отговоръ на вашата порнография счи­
танъ за дългъ да ви отправь слѣдующето: 

■ Не се обиждамъ никакъ отъ нашитѣ псувни, 
защото го сайтамъ за обида да се ооидійу отъ 
васъ. Да ли съмъ док торъ октроа, или докторъ 
въпросителна, това могутъ да го докажетъ 
моигѣ другари, моитѣ уважаеми ііроФессори, 
моето началство, моитѣ свидѣтелства, а не 
кора, които CxYi слушали правото въ най-гор- 
ния етажъ на ЕйФеловата кула. АІояга су­
дейски честность може да се докаже, отъ 
врѣмето, отъ хората, отъ адвокатитѣ, но не и 
отъ вгѣкакви улични хора, защбто истинския 
суди я стой много горѣ и вий съ вашитѣ хули 
и псувни не можете го достигну.

Унижава се всѣкой стрѣлецъ, който стрѣ- 
ли ядовито срѣли върху това, което не трѣбва



да се унижава, а да се тачи. Азъ съмъ младъ, 
сл Ѣдвамъ пжтя, който ми очертаватъ прогрес- 
сътъ и науката, и всѣкакви тръни не могжтъ 
да ме спржтъ въ този ікткть.

Всичкитѣ хули, ругания, несправедливо 
отправени къмъ мене, азъ ги хвърлямъ на васъ, 
защото човѣкъ трѣбва да погледни въ себе 
си, на сеое си, въ минжлото си. и тогава да 
говори и да псува. Много псета виіжтъ на лу­
ната, но това никакъ не и прѣчи да бхъде 
свѣтла и да слѣдва нжтьтъ си. На евъріпъкъ 
іце ви напомнгж принципътъ, че който про­
тивъ честната младежь се опълчи, единъ день 
подъ нейнитѣ удари ще падне. За сега толкова,

В. Нарамихаловъ

ДОПИСКА.
Прѣславъ, у-иіі Септемврии і8ур г.

Умолява се редакцията на в. „Защита“, 
да даде ія гласность на слѣднята доста инте­
ресна покана:

На 27-ий Августь т. г. ііг.::;;;;; г 
Прѣславекий кметъ и народенъ прѣдставитель. 
ітрѢдс ѣда 1 ель па Аиоералното Прѣелявско Бю­
ро и пр., и пр., г-нъ Жеко Стояновъ, отивайки 
за Шуменъ съ адютанта си, г-шь Стофяпъ 
Чеіпмеджиевъ, дѣловодителя на бюрото, за да 
се прѣдставжтъ на шеФа си, г. Радославова.
комуто, отъ името на парода си, да изявьатъ 
нечутитѣ теглила на страната ни отъ днепі 
ния колъот о несносенъ, толкова по-вече и съ- 
сипителенъ режимъ: отъ радости ли или отъ 
що друго, ТОЙ, г. Жеко Стояновъ, като никога 
(Sic), се напилъ на пропала и изъ п.ътя из 
губва: салоннитѣ си депутатски дрѣхи : пал­
тото си, рединготътъ, панталонитѣ, джилетката.
външна іа си колосана риза и вратовръзска. 
Въ тѣзи мѵ дрѣхи СЛ\ били И парадния му
часовникъ и цѣлата кореспонденция по
джіцето управление на ет]іапата ни. На кое 
мѣсто ги е изгубилъ, и до сега не може да 
опрѣдѣли НИТО той, НИТО пъкъ дѣловоднтеля 
на бюрото.

само сериозна,
Както виждатъ приятелитѣ и пзбіціатели- 

тѣ па г. Стоянова, загубата е не само сериозна, 
но и важна, още по-вече съ пронадванието на
кореспонденцията 
лизмъ.

Поради това 

на Радоелявовскйя л ибера

за най-приятна длъжпость
си счетохме подписантѣ негови шій блиски 
приятели, да отправимъ къмъ всичкитѣ негови 
приятели тая покана, съ молба, іцото който е 
намѣрилъ тѣзи вещи на г. Стоянова, да ги до­
несе и прѣдаде или лично нему, или пъкъ ги 
прѣдстави на главния редакторъ на „Народно 
Съзнание“, г-нъ А. П. Краева въ Шуменъ.

Ьакшишътъ ще бд\де доста чувствителенъ. 

Отъ приятелгтіѣ му.

последни новини.
Югадіхдя: вть ПОЦа.ригра.дцсь.

Цариградъ. 18 Сеит. Арменский Комитетъ на­
гряваше да нареди но случай празника „Всѣхъ 
святихъ- една демонстрация, която отъ Патриар­
шията въ Кумъ Конусу да отиде до Високата Пор­
та и вручи меморандумъ, съ който да се протести­
ра противъ системата, държана спрямо Арменский 
народъ, противъ обуздателнитѣ мѣрки взети слѣдъ 
съоптията въ Сасунъ и противъ непрѣстаннитѣ арес- 
тувяния за политически причини; освѣнъ тога*  ме­
морандума искаше разрѣшението въпроса за реФор- 
митѣ. Меморандума бѣше подписанъ отъ устроите- 
литѣ демонстрацията, датиранъ отъ днесъ, день на 
іолѣмага народна манифестация, и искаше слѣдую- 
щето: създав.тние на Арменска область подъ управ­
лението на единъ губернаторъ, избранъ отъ спли­
тѣ съ съгласието на ІІората, при когото да има едно 
народно събрании; адмииистративнитѣ реформи прѣд- 
ложени отъ силитѣ и родъ Финанциални реФорми. 
Мемо ранду ма свършва съ заявлението, че това е же­
лание на хрпстиянстото както и на мюсюлман- 
ското население, коет . ги иска за обща полза. Ме- Отъ всичко това изглежда, че една часть отъ отго 

ворностьта за тия нежелателни насилия тежиі върхТ"
арменцитѣ. Споредъ по-нови извѣстия. предъ Висока™ 
порга су стрѣляли срѣщу Министра Вутрѣіпни дѣла но 
безъ резултатъ. Освѣнъ убития капитанъ има едиігі пол

',лкак,!а цХяиЩ!

щапа народа въ черновата да ее распръене. и приба- 1 Сгі ,-іѵ'г Кі‘К™ съобЧенитѣви че народа трѣбва да „на донѣрнеБа него.' Въ- кад 2 X“ 'О , Ѣ“ ВЪ 
прѣки това увѣщание часть отъ прис/ьтствующнтѣ Тг < Да >.
взе участие въ демонтрацията, остатъка биде и

морандѵма заявява рще, че Арменский народъ чака 
отъ дълго врѣме съ търпѣние. Ако портата отстра­
ни въпроса но реФормитѣ, сегашното положение, 
както и прѣдрасположението на духоветѣ може да 
станутъ изворъ на голѣми бѣдствуя за арменския 
народъ и за Турция. Прѣди да се започне демон­
страцията, патриарха въ отговоръ на 
рѣчь по прѣдмѣта отъ страна на

Огговоренъ-Редакторъ: Никола Караивановъ

пятствувана отъ полицията, коята бѣше взела сери­
озни мѣрки. Вслѣдствіе на всичко това стану, голѣ 
мо сблъсквание въ Кумъ-Капу единъ жендармей-
ский капитанъ биде убитъ и стануху многоброн­
ия арестувания. По-вече подробности липсватъ още. 
Па путя отъ Кумъ-Капу за Портата голѣмо число
арменци, които хванати
при всичко че конвоирани отъ

отъ полицията и 
полицейски и жен- 

дарми, тѣ оидоххЪ малтретирани отъ разяреното 
мюсюлманско население, което нарани голѣмо чис­
ло отъ тѣхъ съ тояги и камъни. Споредъ очевидци 
имало и стрѣляйия съ револвери, отъ които петима 
арменци убити. Населението въ Ѣ’умъ-Капу бѣше 
крайно раздразнено вслѣдствіе подбудител питѣ рѣ­
чи на турското духовенство и софтитѢ, конто взе- 
ха; голѣмо участие въ кланьето на арменцитѣ. Мно- 
го стотини арменци 
възстановена.

Виена. 19-того.

арестувани. Тишината скоро

Споредъ „Neue Freie Presse
проктътъ за митническа тарифа, прѣдставенъ отъ 
българскитѣ делегати въ е.шжданието имъ съ Ав- 
стр'о-У нгарскитѣ, прѣдлага едно увеличение на мито, 
виеше отъ двойно върху захарътъ, алкоола, модни- 
тѣ стоки ботугаарекитѣ произвѣдёния, тоалетния 
сапуни, кибритьтъ, сукната и платната. Австрийски 
тѣ делегати намѣрили тия цифри много високи.

Краковъ с. д. I ра<х>ъ Вадени, който ще пристиг 
нашия приятель. 1 Не утрЪ Виен‘ъ 8а да В8еме прѢісѣдателството каби

неіа и министерството нутрѣ ш нит ѣ дѣла, произне­
се въ Краковъ прѣдъ своитѣ избиратели една рѣчь, 
очаквана съ голѣмо нетърпение. Па графа се на- 
направиху извънредни почести. Въ рѣчьта си граФа 
констатира голѣмия напрѣдъкъ на Галиция, нейния 
образователенъ и економический напрѣдъкъ. Въ по- ! 
слѣднята си сесия диетата призна нуждата отъ ед- j 
но взаимно сближавание на всичкитѣ общеетвенни 
класен, проникнати отъ чувството на длъжностьта 
спрямо държавата и народа както и отстранението 
па разр\шителнитѣ и революционернитѣ елементи.

I раФЪ Вадени си свърши рѣчьта като каза, че 
} трѣ Държ. Вѣстникъ ще обнародва назначението 
му прѣдсѣдателъ кабинета, като прибавя, че мипх-ь- 
лото? да ли ще слѣдва отношението си съ отечеет- 
веннпцитѣ си, за да посочи платя, който трѣбва да 
ожде слѣдванъ отъ страната и отъ самаго него, той 
прочете едно собственноручно писмо на императора, 
относително минулото на граФа. Въсторжени руко- 
плвекания. / «

Петерсбургъ е. д. Царя прие понедѣлникъ пол­
ковникъ Молтке, който му вручи собствен ннруч- 
но писмо огъ императора Вилхелма. Молтке е нри- 
етъ сетнѣ отъ Императрицата.

ЛОНДОНЪ с. о. Отъ Одесса съобщаватъ на 
limes“: Руссия развива твърдѣ г голѣма дѣятелность

укрѣпленію ИСТОЧНИТ-І5 си позиции и увелііча- 
воепнитѣ си сили. Идущата пролѣтъ ще има 

въ Владивостокская округа 90,000 души войници. 
^Бъ Цариградъ съобщавате на „Стандартъ“ че 

\ссия прави извънредни военни приготовления въ 
Ьагумъ, за да бу.де готова за дѣйствие въ случай

за
ва

на военни събития въ Азия.

По нови подробности по кланьето.

Свриірадъ 19 того. Отъ вѣренъ исто'інпкъ съобща 
вамъ слѣдующето по вчерашнитѣ кървави съобщения: 
нѣколко стотини арменци отпдохж слѣда, 10 часса па

За I, II

малки групи отъ Кумъ-Капу презъ улица Дмванъ-йолу j 
къмъ Високата порта, безъ да бждььъ закачени отъ мно- 
гоороипата жандармерия и полиция, поредена па длъжъ 
пжтьтъ. Устроителпия коммитетъ бѣше далъ наставления, 
да не се употрѣбп орхжпе до като манифестантитѣ не 
бжджтъ нападнати. Тѣ имахж съ себе си многобройни 
екземпляри отъ прошението. Пристигнали около 11 часса 
предъ Портата, гдѣто единъ кордонъ жандармерия и но-

: лпця имъ запрѣти да отпджтъ ио-нататъкъ. Водителя 
кафеджи Бедросъ увѣри за намѣренію™ и миролюбива­
та цѣль па манифестантитѣ, конто искатъ просто да по­
дадутъ прошение до^Великпй Везпръ, нѣщо позволено 
на всѣкпи отоманския нодданпикъ; полицията отговори 
че имала заповѣдь да. сирѣ кортежа и застави манпфе- 
стантитѣ да се оттеглжтъ. Послѣдва буйно каранію н""
Бедросъ и други пскаху да влѣзутъ съ сила до като МаР"Я Мар 
единъ полицейски уби съ револверъ Бедроса.' г" 
Арменцитѣ извадили оружію. Първа жертва падну единъ 
жандармеиски офицеръ. Многобройни жандаріі и полицей- 
си рмевп. Турското население се отбра „ ионотвХ 
полицията при арестуванието арменцитѣ, огь които мно­
зина силно се противяху, което разяри още по-вече тур- 
цитѣ. Ареетувапитѣ завѣденп въ нап-ближпия полицейски 
участькь и въ ония на гарата. Избѣгналитѣ въ съсѣд- 

, ПИТѣ улици бидоху нрѣслѣдвани и иовечето арестувани Г 
Ония които се съпротивяху или у които се намѣри ору-’ 
Ха °ѵби°™ ОРаШН° жалтРетпРа,ш отъ ™ата и мно- 
зина уопти. Отъ друга страна, както е било вчера 
арестувани на путя за участъцптѣ бидоху ііападнути огь 
тълпата въпрѣки усилията на полцията, която соно ги 
защищаваше. 0 Іп

Цариірадъ с. д. На'16 того послапнпціітѣ 
савніагг, сили оидбху пйсмрнцо у в ед ом еи и 1> на ІІОДІІИ- 

отъ Арменския 3 - 3).

всѣкий день въ канцел-------
в 0Св+’нь непРис^тственнитѣ і
•“1іра имъ б -----

свята София се до продажбата, ида паддаваіъ.

I комитетъ за проектиранията миролюбива машпЬ 
И.- и че портата била тоже увѣдомена и помолена 
т- въспрѣпятствува чрѣзъ полицията. Въ противенъ 

комитета отказва всѣка отговорности. Въ допю 
китѣ крлігове сж на мнѣиие, че вчерашнитѣ ежб? 
даджтъ по-добъръ характеръ на арменския въппп? 
вреда на Портата. росг

Царцірадъ 20 того Хюсеивъ Хюсню'ефеилп п 
никъ министра полицията, считанъ отговоренъ за 
буждание мусюлмапското население, което извъпт * 
ньето и отговоренъ тоже за некоректното иовѣтен J! 

j лпшіята въ нѣкой случаи. Разнасягь се непотт 
още слухове за разпи кървави дѣпствия и за очп-? 
нови събития. Стамбулскбто население, особенно ян' 
ското. крайно раздразнени, обаче вслѣдствие ію 
извънредни мѣрки, тишината владѣе. Много магазм 
мѣстни жители бидоху затворени. Вчера слѣдъ*  pi Р 
арестуванието на нѣкой арменци даде поводъ на ? 
кървави сцепи. Турцптѣ имаху нѣколко убити и 
Понедѣлникъ вечерѣта единъ арменецъ разсплеіп г 
источнитѣ желѣзници биде принуденъ отъ ПОЛИШіята 
вапустне жилището си, въпрѣки ходатайството на 1f„ 
притежателя, който е турчипъ. Вчера слѣдъ пладнѣ м 
китѣ хамали на компанията арестувани. Понсдѣт- 
прѣзъ нощьта нѣколко стотини ерменски семейства г> 
бѣгпуху въ патриаршеската армянска черква на Кп 
Капу, сущата нощь патриарха повикапъ у Великия’}!
аиръ, конто му заповѣда да распореди испразиев^ 
черновата. Министра на полицията направи пости 
прѣдъ патриарха за ежіцата цѣль съ обѣщанпе. че ТІ 
семейства щѣли да бхд.ѵтъ оставени да се завъппл 
свободно у тѣхъ си. Патриарха не прие, като заявил 
не ложе да вземе такава отговорнссть. Арменбкитѣ ѵч 
сгъцн но край брѣжието на Мраморно море опусюшег 
армянското население крайно раздразнено. Тѣзи учат 
ци, се пазіжтъ строго отъ полицията, жандармерия^ 
войската. 1 1 •

Цариірадъ с. д. вчерашната демонстрация е f 
гласена отдавна. ‘ ‘|

Испърво намѣреніе™ бѣше да се прѣдпзвпкаг) 
чрЬзъ голѣма манифестация и насилствения дѢйстве 
репресалии отъ страна на турцтѣ съ падѣжд'а на чта 
до вмешателство. Влиятелни личности и, главно, Патві 
арха употрѣбпххк голѣми усилия за да се даде па мані- 
фесгацпята миролюбивъ характеръ, но портата иска' 
възпрѣиятсгвува и на тази недѣля патриарха биде щ 
канонъ да се распореди въ тая смисъль, по той оп(- 
вори, іс ііома.и, възможности, защото само влиянвеі 
не било достатъчно. Сетнѣ той биде приканенъ да и 
пусне него день жилището си, но отказа като заяй 
че това on затруднило по-вече положението и нѣш 
да ожде въ интереса на Портата.

2)

ОБЯВЛЕНИЯ
Осмо изданье

Аритметика
Цѣна 2 лева.

ІГгърво издание
Геометрия

Цѣна 1 леіп, и 75 ст. 
и 111 класъ на гимназиитѣ горшіеи

курсъ на основнитѣ училища.
Съставилъ

К. Т. Кхрдшиевъ, 
• читель при шумненското педагогическо училище.

(6-4)И. ОВД ПРИСТАВЪ ПРИ ШУМЕНСКИЯ ОКР. еждъ. 
ОБЯВЛЕНИЕ.

Л*  2350
Подписания, Атанасъ Ноевъ, П. Суд. Пристань 

при Шуменский Окр. Судъ на VI участъкъ, на о- 
снование испълнителний листъ подъ Л*  1402 изда- 
день отъ ПІуменекиЙ Мировой Судия, съ който'о- 
£* Жда ™ННа г4‘>митрова Петровица отъ Шуменъ и 

ринополска, жив. въ гр. Силистра, да за- 
Тогава 7™!*™  "ТрЪ Х Ге?Ргиеиъ отъ гр. ШумеИ, 

(150> ст0 петдессть лева „ раапоекит-1; по иеаълне-
нието, съгласно чл. чл. 1004-1027 отъ гражданско­
то сљд-»производство, обявявамъ, че огъ послѣдне- 
ТО трикратно обнародвание настоящето ми въ мѣст- ; 
ніія ь »стникь „Защита“, ще се почне и продължи- і 
31 день иуолнчната продажба на слѣдующето не­
движимо имущество, принадлежащо' на горѣпомена-'

; отвѣтници, а именно: едно лозе, находище се ' 
въ землището на гр. Шуменъ въ мѣстностьта ,.Смѣс- і 
се , състояще отъ единъ декарь и два ара, при съ- 
с >ди. ѵдр\ іръеіевъ, Димитръ Шалварджиевъ, Дя- 
ко Апостоловъ И пжть, оцѣнено съгласно емлячни- 
тѣ регистри за (100) сто лева.

I орйпоменатий недвижимъ имотъ е билъ соб­
ственно притежание на длъжницитѣ отъ наслѣдство, 
не е заложенъ никому и ще се продава за удовле­
творение искътъ на Нето-т Y ’ ппіп, , иеіръ а. 1 еоргпевъ отъ гр-

" М<п.Ъ’ Пр ’4виАенъ въ горѣпоменатий листъ.
аддаванието іце с*  почне отъ първоначалната 

ц >ні.а на юрѣ. Желаіощитѣ господа іа кѵпійіТЪ 
гррѣпоменатото имущество, могл.тъ да ее явява«

ларпята ми
ДНИ и

дљ 1 ь доступни всичкитѣ

въ гр. Шуменъ, 
часове, гдѣто Ще 
книжа, относяпрі

П. Суд. Приставъ: НОЕВЪ.
I р. Шуменъ 30 Августъ 1895 година.

Шуменъ, Печатница „Искра“.


